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 "... он мыслью с нашим веком слился -
    Былых времён великий пленник,
    И в наш творящий век явился
    Как самый яркий современник..."
                                                    Молчанов И.                                                                                                       
       Михаил    Юрьевич   Лермонтов   родился    15 октября  1814  года   в Москве. Мать    Лермонтова     умерла     весной    1817    года.   Бабушка Михаила    Юрьевича,   Арсеньева,   перенесла   на   внука    всю   свою любовь  к умершей дочери и страстно привязалась к нему, но еще  хуже стала    относиться     к     зятю.   Распри    между    ними  приняли такой обостренный    характер,   что  уже     на    9-й    день  после смерти жены Юрий    Петрович   вынужден    был     покинуть    сына   и уехать  в свое поместье.  Маленький   Миша  был болезненным  ребенком, поэтому его три   раза   возили   лечиться   на Кавказ. Он был очарован и пленен этим  краем,  с    которым    судьба  еще  не  раз сведет   его в будущем.
      В  1827   году   Лермонтов   вместе   с бабушкой  едет в  Москву,   где поступает   в  пансион. В этом же году он начал впервые писать стихи. К 1828 году  Лермонтов  относил начало своего литературного творчества, отличавшегося   в ранний  период  исключительной   интенсивностью. В 1828-32 г.г. он сочинил свыше 300 стихотворений, 16 поэм.

      Осенью1830 года Лермонтов поступает в Московский университет на нравственно – политическое  отделение.  В   студенческой   среде   не вращается, со  студентами  не сходится. Он больше тяготеет к светскому обществу.   Впрочем,   кое-что  из  надежд  и  идеалов тогдашней лучшей молодежи   находит  отражение  в   его   творчестве,   например, в  драме «Странный   человек»   (1831),   главный   герой   которой,   Владимир – воплощение самого поэта.

      В   Московском    университете    Лермонтов   пробыл   менее    двух лет. Профессора,  помня  его дерзкие выходки, срезали его на публичных экзаменах. Он  не  захотел оставаться на  второй год, на том же курсе и в июле-августе 1832 года  переехал в  Санкт-Петербург. Там он поступил в Школу    гвардейских   прапорщиков  и   кавалерийских   юнкеров. Здесь он   почти   не   писал   стихотворений,   но   работал над  своим  первым прозаическим  сочинением – романом   из времен   Пугачевского   бунта «Вадим»  (1832-34),    который    не    был    окончен.   К   тому   времени Лермонтов   уже   определил   основные   принципы своего творчества – 
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свободолюбивые,   романтические    мотивы    и    скептические    оценки современности   нашли   свое   отражение   в   таких  стихах, как «Дума», «Выхожу   один   я   на   дорогу»,  «И   скучно,   и   грустно…»   и   др.
     С     наибольшей     силой     свою    разочарованность     окружающей действительностью   Лермонтов   выразил    в    романе    «Герой   нашего времени».

     В феврале 1840 года Лермонтова привлекли к военному суду за дуэль с   сыном   французского   посланника. По    распоряжению    императора Николая  Лермонтова  во  второй  раз сослали на Кавказ, в действующую армию.  В   сражении   на   реке  Валерик Лермонтов проявил отвагу, был представлен к награде и помилован.
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     В  середине   января  1841 года  Лермонтов   получил  отпуск  и  уехал в  Санкт-Петербург.   По   окончании  отпуска друзья Лермонтова начали хлопотать   об    отсрочке,    ему   разрешено   было   остаться    в  Санкт-Петербурге еще на некоторое время. Надеясь получить полную отставку, поэт  пропустил  этот  срок и уехал   лишь после энергичного приказания дежурного  генерала  Клейнмихеля  оставить столицу в 48 часов. На этот раз Лермонтов уехал  из  Петербурга  с очень тяжелыми предчувствиями, оставив   родине   на   прощание   изумительные по силе стихи «Прощай, немытая Россия».
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     В   Пятигорске,   куда  поэт  прибыл   на временное лечение, жила большая компания веселой молодежи – все   давнишние   знакомые   Лермонтова   по   Санкт-Петербургу. В э той компании  находился и отставной майор  Н.С.  Мартынов,   любивший   покрасоваться, обратить  на  себя  внимание. Лермонтов  часто  зло и едко   высмеивал   его  за это. Между ними произошла роковая  ссора,   которая   закончилась   27 июля 1841 года   дуэлью    и   гибелью   Лермонтова.   Поэт   был похоронен  на  городском  кладбище  Пятигорска. 
