Приходим к чтению – через игру.

Творческие проекты  Ульяновской областной библиотеки для детей и юношества имени С.Т. Аксакова – прекрасный стимул для активных читателей проявить себя, реализовать свои умения и продемонстрировать таланты. Юные актёры и чтецы, художники и сочинители из многообразия акций, конкурсов, фестивалей, организованных  библиотекой, выбирают те, которые могут наиболее ярко раскрыть их творческие способности. А выбрать есть из чего: творческий конкурс-фестиваль «К чтению – через игру» (с номинациями «Театрализованное представление» и «Художественное слово»), конкурс юных иллюстраторов «Если бы я был А.А. Пластовым»,  фестиваль театрализованного чтения «В мире нет мелей и краше песен и преданий наших», Всероссийский творческий конкурс «Аленький цветочек». Все они объединяют талантливых мальчишек и девчонок от 7 до 18 лет, которые, прежде всего - талантливые читатели. Ведь каждый из перечисленных выше конкурсов, подразумевает, прежде всего, знакомство с литературой, чтение, которое вдохновляет и способствует творческой самореализации. 
Одной из эффективных  форм работы с читателями в Аксаковке является - квест. Это всегда увлекательно и познавательно, это интерактивное путешествие к определенной цели через преодоление трудностей. Специалисты библиотеки организуют тематические квесты: исторический «Храни себя, Россия – Русь», патриотический  «По долгу службы, по велению сердца», ко Дню памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, «Я – житель Ульяновской области», ко Дню образования Ульяновской области, «Парки да леса – родного края краса» по паркам г. Ульяновска.  
В феврале 2018 года Аксаковка присоединилась к акции английского издательства Bloomsberry «Всемирная Ночь Гарри Поттера» и уже второй год читатели погружаются в мир любимых героев книг Джоан Роулинг, участвуя   в магическом квесте. На несколько часов библиотека превращается в школу Чародейства и Волшебства Хогвартс. Дети и взрослые, поделившись на команды факультетов, ищут затерявшихся в библиотеке волшебных существ. В конце каждый участник получает  не только приятные впечатления от прохождения магического квеста, но и сертификат участника от издательства Bloomsberry.
[bookmark: _GoBack]Большой творческой площадкой для юных дарований, несомненно, является конкурс со сказочным названием «Аленький цветочек», получивший в 2019 году статус Всероссийского. Задуманный в 2002 году, он стал по-настоящему брендовым конкурсом для библиотеки, носящей имя С.Т. Аксакова. Первыми творческими номинациями конкурса были: «Читаем сказку» (конкурс чтецов), «Играем сказку» (театрализация), «Рисуем сказку» (конкурс юных иллюстраторов), «Сочиняем сказку» (конкурс юных сочинителей). За годы существования конкурса в нём приняло участие более 10 тысяч мальчишек и девчонок из г. Ульяновска и Ульяновской области , а также Ивановской, Нижегородской, Московской, Самарской областей. Активные участники конкурса - юные таланты  из Республики Татарстан и Чувашии. Ежегодно в стенах Аксаковки проходит Форум юных дарований – это большой праздник, который собирает самых активных участников регионального этапа конкурса вместе с педагогами, родителями, библиотекарями. Это не просто день, когда подводятся итоги  конкурса и награждаются победители, это, прежде всего возможность творческого  общения. Для конкурсантов на форуме организуются  мастер-классы и творческие лаборатории, встречи с писателями, художниками, актёрами, мастерами слова. Они всегда с удовольствием делятся  профессиональными секретами, дают добрые советы и напутствия конкурсантам и их руководителям. В этот день в библиотеке организуется большая выставка творческих работ конкурсантов, на которой каждый участник может увидеть свой рисунок или рукописную книгу. А юные участники конкурса в номинации «Читаем сказку» демонстрируют своё актёрское мастерство и талант рассказчика. 
Книга и Театр – два особенных, удивительных мира! И неслучайно их объединяет Библиотека. Читатели-актёры и актёры-библиотекари, сделанные своими руками декорации и костюмы, вдохновение и фантазия и неисчерпаемый творческий потенциал. 
Участники областного творческого конкурса-фестиваля «К чтению – через игру»- юные чтецы, детские творческие коллективы: библиотечные и школьные  театры, театры Книги. Организованный в 2008 году, он ежегодно проходит в библиотеке в Неделю детской и юношеской книги.
За 12 лет более 60 творческих коллективов и  3000 участников смогли продемонстрировать свои таланты и способности, выступив на библиотечной сцене в одной из творческих номинаций: «Театрализованное представление», «Кукольный спектакль» или «Художественное слово».
	Темы для выступлений ежегодно меняются, давая выбор для чтения и простор для  творчества: «Что за прелесть эти сказки!» (по творчеству А.С.Пушкина (2009 год, 2014 год), «Во славу памяти» (к юбилею Победы в Великой Отечественной войне (2010,2015 год), «Обыкновенные истории обыкновенных симбирян» (к 220-летию со дня рождения  И.А. Гончарова (2012 год), «Кто не знает Михалкова? Этот автор всем знаком!» (к 100-летию со дня рождения  С.В.Михалкова (2013 год), «Ожившие страницы российской истории» (к 250-летию со дня рождения   Н.М. Карамзина (2016 год), «Эти удивительные дети!» (по творчеству российских и зарубежных писателей,  пишущих о детях (2018 г.).  Прошедший  в марте  2019 года конкурс-фестиваль был посвящён Году театра в России и 250-летию со дня рождения великого русского баснописца И.А. Крылова. Каждый раз гостями фестиваля становятся известные российские детские писатели, среди них В.М. Воскобойников, Михаил Яснов и Сергей Махотин, Лада Кутузова.
Более 5 лет в Аксаковке успешно реализуется Творческий проект «Давайте почитаем!», организованный  Ульяновской областной библиотекой для детей и юношества имени С.Т. Аксакова совместно с  Ульяновским театром кукол имени народной артистки СССР В.М. Леонтьевой в 2013 году. Проект призван  знакомить детей и подростков с лучшими художественными произведениями мировой детской  классической  и современной литературы и «превращать» из активных, вдумчивых  читателей в талантливых зрителей. Основной целью проекта является приобщение к чтению детей и подростков посредством театра,  возможность проявить свои творческие способности. 
На первом этапе проекта организаторы выбирают одно из произведений художественной литературы, по мотивам которого на сцене Ульяновского театра кукол поставлен спектакль. Участники проекта, школьники разного возраста (7-15 лет), читают произведение дома, на уроках в школе обсуждают, вместе с учителем анализируют его сюжетную линию, образы и характеры главных героев. 
          На втором этапе проекта в библиотеке проходит творческая встреча с актёрами Ульяновского областного театра кукол, занятыми в спектакле, поставленном по мотивам прочитанной школьниками книги. На встрече актёры рассказывают ребятам, чем отличается сценарий к спектаклю от книги-первоисточника, зачитывают интересные моменты из книги и для сравнения - из сценария, а дети, в свою очередь, задают актёрам вопросы и  «примеряют» на себя роль актёра-кукловода - пробуют работать с куклами, передавая жестами и голосом характеры персонажей. После таких увлекательных встреч ребята с нетерпением ждут похода в театр.
На третьем этапе участники проекта идут в Театр кукол на спектакль,  где они  смогут увидеть знакомых и уже полюбившихся книжных героев.
На заключительном этапе проекта участники имеют возможность проявить свои творческие способности, выразив чувства и эмоции от прочитанной книги и увиденного спектакля в своих рисунках. Лучшие  из них выставляются в библиотеке и фойе Театра кукол. 
          В ходе реализации проекта для чтения и обсуждения были выбраны следующие произведения: «Аленький цветочек» С.Т. Аксакова, «Жеребёнок» М. Шолохова, «Господин Бело и волшебный эликсир» Пауля Маара,  «Мама-Кот, или история про кота, который научил чайку летать» Луиса Сепульведы, «Бременские музыканты» Бр. Гримм,  «Пиковая дама» А.С. Пушкина, «Русалочка» Г.Х. Андерсена, «Дочь золотого змея П. Бажова», «Приключения Тома Сойера» М. Твена.
          В проекте приняло участие уже более 2000  школьников. 
          Ещё один плодотворный  опыт партнёрского взаимодействия - литературно-музыкальный познавательный проект «Читаем, слушаем, творим», организованный библиотекой имени Т.С. Аксакова и Ульяновской областной филармонией в 2015 году.
Проект, сочетающий в себе различные виды деятельности: чтение, знакомство с музыкальными произведениями, декламация и изо-творчество, призван создать пространство увлекательного просвещения, в котором ребёнок имеет возможность всестороннего творческого развития.
Проект состоит из цикла тематических программ с участием самых маленьких наших читателей - дошкольников. Главный герой – любимый всеми малышами – Лунтик. Темы программ самые разные: «Кругосветное путешествие Маленького Лу», «Маленький Лу и сюрпризы Природы», «Космические приключения Маленького Лу», «Лунтик в Королевстве Книг», «Праздник вежливых ребят»
Каждая из программ  включает в себя в 2 этапа. На 1 этапе библиотекари и педагоги проводят тематические беседы и громкие чтения в библиотеке и детском саду, дети делают рисунки по теме, готовят творческие номера для участия в финальном мероприятии 
2 этап – это большой театрализованный литературно-музыкальный праздник с участием одного из музыкальных коллективов (квинтета деревянно-духовых инструментов или квартета русских народных инструментов), выставка-презентация детских рисунков. Каждый ребёнок – становится участником акции «Веду маму на концерт!» и получает в подарок для своей мамы билет на концерт.
Специалисты библиотеки уверены, что творческие формы приобщения детей и подростков к чтению, в том числе и посредством театра, помогают им по-новому открыть мир литературы, дают новый импульс в эмоциональном, эстетическом и духовном развитии.

