«Детская Книга Памяти»: рассказы двух поколений.
  В 2005 году, в год 60-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, Брянская областная детская библиотека провела областную военно-патриотическую акцию среди детей и подростков «Боевая награда в вашем доме».  Но и после окончания акции рассказы юных читателей о героических подвигах дедов и прадедов продолжали поступать в нашу библиотеку. Собранная уникальная коллекция легла в основу «Детской Книги Памяти», выпущенной  в год 70-летия Победы над фашистскими захватчиками. 
     Эти сочинения написаны  бесхитростной  детской  рукой  и сопровождаются  авторскими рисунками. Детская книга Памяти задумана как печатный памятник правдивого отражения видения детей по ключевому вопросу истории нашей страны. 
С целью донести эти  рассказы до возможно более широкой аудитории, в год 75-летия Победы сотрудники Брянской областной библиотеки начали выпуск цикла видеороликов «Из Детской книги Памяти». В каждом выпуске звучит подлинный текст детского сочинения. Пользуясь интернет - ресурсами, сотрудники библиотеки, по возможности дополнили  и уточнили информацию  из детских рассказов и подобрали визуальное сопровождение. 

