Этногид
 «Большое путешествие по России»
Как показать школьникам красоту и уникальность нашей родины? Как занимательно рассказать им об истории, природе и культурных достопримечательностях разных ее регионов? Как познакомить ребят с самобытной культурой многочисленных народов России? 
Можно, конечно, отправиться в дальние странствия, а можно создать библиотечный проект, который откроет ребятам родную страну. Так,                           в  Астраханской областной детской библиотеке успешно действует проект «Большое путешествие по России», каждая встреча которого посвящена какому-либо региону нашей страны. 
Каждое путешествие проекта получается уникальным, разного формата, будто каждый регион сам диктует нам форму мероприятия: танцевальный мастер-класс, встреча с ученым, художественный мастер-класс, квест, выставка детских рисунков и т. д. 

Наверное, вы уже догадались, что танцевальный мастер-класс у нас прошел во время путешествия по Северному Кавказу. В гости к детской библиотеке пришел ансамбль «Легенда Кавказа». После знакомства ребят с легендами и обычаями многочисленных народов, проживающих на Северном Кавказе, участники ансамбля исполнили несколько танцевальных номеров, которые вызвали восторг у наших зрителей. Сюрпризом для школьников стал мастер-класс по лезгинке, превративший эту встречу в настоящий праздник. 

С танцевальной культурой мы познакомились и во время путешествия по родному краю. Артисты Астраханского государственного ансамбля песни и танца познакомили подростков с танцевальной культурой татарского, русского и казахского народов. Но путешествие по краю цветущего лотоса не ограничилось только выступлением артистов. Ребята также узнали предания и легенды астраханской земли, а в ходе познавательной игры школьники познакомились с разнообразным животным и растительным миром нашего края и расширили свои знания о малой родине, раскрыв значения местных географических названий.

Наш регион является одним из самых многонациональных регионов России, и нам очень важно, чтобы все народы проживали здесь в мире и взаимном уважении. Чтобы показать самобытность народов, проживающих в Астраханской области, обратить внимание на разнообразие и красоту их сказочного наследия, в рамках проекта «Большое путешествие по России» и в рамках Года нематериального культурного наследия народов России в библиотеке открылась выставка детских рисунков — иллюстраций к сказкам народов Астраханской области. Для иллюстрирования были отобраны русская, казахская, татарская, ногайская, калмыцкая, армянская и аварская сказки. К рисункам участников Образцового детского коллектива художественного творчества «Юный художник» нами были подобраны цитаты из сказок, и работы были выставлены в окнах библиотеки. Эта выставка привлекла внимание астраханского телеканала, и не только: каждый день мы видим, как взрослые и дети с интересом рассматривают работы и вчитываются в цитаты. 
Часто мы включаем в нашу работу и творческие мастер-классы, как, например, это было в путешествиях по городам Золотого кольца и по Русскому Северу. 

Так, после знакомства с городами, входящими в известнейший туристический маршрут Золотое кольцо, ребята разделились на две группы и приступили к творческим заданиям. Вместе с педагогами дома творчества «Успех» ребята сделали русскую куклу-колокольчик и вылепили из соленого теста яркого петушка. Девочки узнали много интересного о тряпичных куклах, история которых уходит в глубокую древность, а ребята, лепившие петушка, узнали о ярославской майолике, цветовую гамму которой они пытались повторить в своих фигурках.

Творческий мастер-класс ждал и участников путешествия по Русскому Северу, во время которого ребята познакомились с мезенской росписью и вместе с Марией Карповой, руководителем Образцового детского коллектива художественного творчества «Юный художник», расписали тарелочки. Взявшись за краски и кисти, дети открыли для себя тонкости этого народного промысла и хитрости мастеров. 
Вообще, в этом путешествии мы очень много говорили о мастерах, о русских умельцах и увидели потрясающей красоты старинные храмы, древние монастыри и дома-ковчеги. 

Во время некоторых путешествий нам приходится затрагивать и серьезные экологические темы. Как это было, например, в путешествии к жемчужине Сибири — Байкалу, в ходе которого школьники узнали о загрязнении озера. Специалист библиотеки, который играл роль ученого, демонстрировал различные опыты с водой, ставшие печальной иллюстрацией тех событий, которые происходят на озере уже несколько лет. 

В этом путешествии у ребят было еще 2 проводника — археолог и этнограф (их роли тоже играли библиотекари), и они тоже старались показать уникальность озера и этих мест. Так, археолог рассказал о происхождении озера, о древних поселениях на байкальских берегах. Школьники и сами на время превратились в увлеченных археологов: они обнаружили фрагменты загадочных наскальных рисунков и собрали их воедино, после чего увидели картины быта древнего человека. 

Этнограф рассказал о традиционной культуре бурят, их удивительных по красоте обычаях и предложил ребятам сделать в технике оригами пестрые фигурки птиц как символ вечной жизни Байкала. 

Участники проекта «Большое путешествие по России» встречаются и с настоящими учеными. Так, на познавательный час, посвященный Уралу, в гости к библиотеке пришел Илья Головачев, доцент кафедры Астраханского государственного университета, ученый секретарь Астраханского отделения Русского географического общества. 

Гость библиотеки не только подготовил увлекательный рассказ о камнях, но и показал школьникам свою коллекцию минералов. Под восторженные возгласы юных читателей Илья Головачев показывал всё новые и новые камни: аметист, родонит, пирит, авантюрин, селенит, серпентинит и другие. Ребята были в восторге!
Еще раз мы заглянули в эти места, прославленные Бажовым и умельцами-камнерезами, во время интерактивного чтения книги Ани Десницкой и Александры Литвиной «Транссиб. Поезд отправляется». 

Мы прочитали ребятам избранные страницы из этой книги, и они узнали интересные факты о больших и маленьких городах, о достопримечательностях этих мест и узнали о людях, прославивших свою землю. Вместе с нашими читателями мы вслушивались в звуки нерехтских рожков, любовались дымковскими игрушками, искали тигров на улицах Владивостока и соревновались в ловкости рук, играя в бурятскую народную игру «Веретено». Мы были приятно удивлены тем, что школьники, которые играют сегодня преимущественно в онлайн-игры, проявили такой интерес к народной игре. Поиграть в нее хотелось каждому, и не один раз.

Мы снова обратились к народной игре, но уже в другом путешествии, в путешествии по Дальнему Востоку. Это был настоящий квест со своей легендой, поиском карты и выполнением заданий коварного злодея.

В этом путешествии наш отряд, отправившийся на поиски похищенной карты Дальнего Востока, застревал во льдах моря Лаптевых, из которых можно было выбраться только решив географический кроссворд, восстанавливал старинные гравюры, изображающие разные эпизоды из истории Великой Северной экспедиции, знакомился с легендами коренных народов Дальнего Востока. Наш долгий путь пролегал в том числе и через Якутию, и, чтобы не замерзнуть в Оймяконе, мы играли в якутские пятнашки, а потом заповедными тропами пробирались к Владивостоку, по пути научившись различать следы диких животных. 

Сложность, с которой мы постоянно сталкиваемся во время проекта, — невозможность вместить в одну встречу всё интересное и увлекательное, поэтому в некоторые регионы мы возвращаемся, чтобы показать школьникам что-то еще.

Так, мы посвятили отдельную встречу Республике Якутии. И представили мы этот край через сказку, показанную театром теней. Школьники отгадывали загадки и называли животных и птиц, обитающих в этих краях, и с каждым их правильным ответом на экране появлялись всё новые и новые тени. Ребята познакомились с героями сказки мальчиком Хорсуном и девочкой Амааной и узнали, что обозначают их имена. Герои показали свое традиционное жилище и рассказали, за что они так любят свой край.

Дальше ребят ждало знакомство с интереснейшими фактами о Якутии и людях, живущих на этой земле. На память об этой встрече ребята унесли книжные закладки в виде оленя, которые они смастерили своими руками. 

В этом проекте нам очень помогают друзья библиотеки, с которыми проект становится еще ярче и интереснее. Так, благодаря Розе Бикбаевой, заместителю председателя общества татарской национальной культуры «Дуслык» путешествие ребят по Республике Татарстан стало незабываемым. В читальном зале развернулся настоящий музей татарской культуры, где были представлены книги на татарском языке, женские и мужские костюмы, знаменитая саратовская гармошка и курай. Дети и взрослые затаив дыхание слушали легенды о царице Сююмбике, рассказы о татарских обычаях, проникновенное исполнение песни «Туган тел» («Родной язык») на стихи Габдуллы Тукая и с азартом боролись за призы в игре «Әлифба».

Мы с большим удовольствием организовали этноплощадки и во время акции «Библиосумерки-22». Первая наша площадка была посвящена казахской культуре. Благодаря методистам и артистам Регионального культурного центра имени Курмангазы знакомство наших читателей с казахской культурой получилось ярким и запоминающимся. Гости библиотеки прослушали легендарные кюи Курмангазы в исполнении домбристов, приняли участие в казахском национальном обряде «Бесыкке салу» и отведали вкусных баурсаков. Во втором отделении гостей ожидал танцевально-игровой мастер-класс от участников движения русской культуры «Покровъ». И дети, и взрослые постигали азы русской пляски и принимали участие в народных забавах
С уверенностью можно сказать, что проект «Большое путешествие по России» способствует не только расширению кругозора ребят, он имеет и большой воспитательный потенциал. Встречи проекта воспитывают в школьниках бережное отношение к природе и культурному наследию страны, формируют уважительное отношение к другим народам, к чужим традициям и культуре, мотивирует интерес детей к своей народной культуре и формирует осознанное отношение к путешествиям.

Мы будем очень рады, если опыт Астраханской областной детской библиотеки пригодится нашим коллегам и вдохновит их на собственное виртуальное путешествие по России.
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