Интерактивные формы популяризации художественной литературы
 о Великой Отечественной войне
   2020 год - год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. 


  В музеях хранится немало книг, обагренных кровью и пробитых пулями. К некоторым из них приложены письма солдат и офицеров, говорящие об их любви к литературе. В одном из таких писем говорится: «Вашу книгу (речь шла о книге М. А. Шолохова «Они сражались за Родину») я ношу так же, как и мои товарищи, всегда с собой в сумке. Она нам помогает жить и сражаться. Больше того, она направляет ум на прямое, от всей души человеческое отношение к разным обстоятельствам, которые случаются на войне. Книга нам нужна...»
    Книги о Великой Отечественной войне выступают и хранителями памяти поколений. Чтение произведений о войне  помогает не прерваться живой нити, которая объединяет прошлое и будущее.  

       В рамках Года памяти и славы в Новозыбковской детской библиотеке МБУК НГЦБС прошли мероприятия,  раскрывающие тяжёлые солдатские будни, партизанский быт и каждодневный героизм людей, оставшихся в тылу, жизнь и судьбу большой страны, которая выстояла и победила.  

     В течение  75 дней  в два этапа с  25 февраля по 23 марта, с 10 августа по 25 сентября в детской библиотеке проходила литературная акция  «75  мгновений войны». На выставках литературы поэтапно  были представлены  75  цитат из художественных изданий, 75 поэтических строк из стихотворений, 75 фронтовых писем, которые расскаывали читателям истории отступлений и побед, мужества и стойкости, любви и дружбы, самопожертвовании ради других. 

     На абонементе читателей  1-4 классов и абонементе читателей 5-9 классов была оформлена выставка литературы «Летопись мужества». Яркие цитаты из художественных произведений и книги, которые заинтересуют юных читателей, собраны в разделе «Солдатское достоинство». Это отрывки из книг Алексеева С. «Сто рассказов о войне», Богомолова В. «Иван», Бондарева Ю. «Горячий снег», Васильева Б. «В списках не значился»,  Катаева В. «Сын полка», Митяева А. «Шестой-неполный», Смирнова С. «Брестская крепость», Шолохова М. «Они сражадись за родину» и др. Пронзительные поэтические строки пользователи прочитают в разделе «Завещаю жизнь»:  «Вот с окровавленной повязкой, швырнув на землю автомат, Встает солдат с тяжелой связкой противотанковых гранат…» (Т.Белозеров); «Мы не ждали посмертной славы,
мы хотели со славой жить.…Почему же в бинтах кровавых светлокосый солдат лежит?» (Ю.Друнина); «Третий сигнал по радио: — Немцы вокруг меня, бейте четыре, десять, не жалейте огня!» (К.Симонов); «Я вам жизнь завещаю, - Что я больше могу? Завещаю в той жизни, вам счастливыми быть

и родимой отчизне, с честью дальше служить» (А.Твардовский).
     В читальных залах младших и старших школьников работала выставка литературы «Фронтовые письма». На полках - письма героев литературных произведений,  адресованные близким  с фронта и бойцам на фронт, размещенные в разделах «Пылающий адрес войны» и «Весточки от родных». Развернув фронтовые треугольники,  ребята читали  письмо матери бойца  Марии Ивановны солдатам  на фронт из книги Туричина И. «Крайний случай»,  бойцам 77-го полка  из книги Митяева А.  «1418 дней», папе на передовую от дочки из книги Верейской Е. «Три девочки», майору Лунину в свой полк из книги Н.Чуковского «Балтийское небо». 

  Письма, написанные в блиндаже при тусклом свете коптилки, перед тяжелым наступательным боем, из изрешеченного танка полны отваги, мужества и любви к Родине –  «…От напряжения и бесссоницы люди вылезают из машин, как пьяные. И все же настроение у всех самое праздничное: мы идем по вражеской земле. Мы мстим за сорок первый год, за боль, за слезы, за все унижение, которому фашисты подвергли людей» (из книги Л.Космодемьянской «Повесть о Зое и Шуре»); «Мне, может, не придется вернуться, потому что, знаете, каково здесь… по-прежнему воюю около города Ржева. Вокруг – разрушенные села, танки и пушки, отвоеванные у немцев, а также трупы убитых гитлеровцев. Слышна стрельба. Жизнь у нас, конечно, понятно какая. Но наш долг - не допустить врага к Москве, уничтожить кровавый фашизм» (В. Разумневич «Письма без марок»); «… Ваша дочь, геройски вела себя в этих боях. Она молодец, бесстрашная, славная дочь нашей Родины. Её можно было видеть и с раненными в руках, её можно было видеть и ведущей за собой бойцов в атаку, она и донесения успевала приносить. 23 ноября дочь ваша геройски погибла…» (Е. Ильина «Четвертая высота»).

        По материалам книжной выставки «Фронтовые письма» была разработана виртуальная выставка «Письма, как летопись боя», с которой читатели могут познакомиться на сайте библиотеки.

     В течение Года памяти и славы на сайте библиотеки читатели могли познакомиться с лучшими изданиями о Великой Отечественной войне в рамках онлайн-проекта «Книжный парад Победы» (презентация).
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