Память пылающих лет

Время неумолимо - ветераны Великой отечественной войны уходят, все меньше живых свидетелей тех страшных событий. 

В этом году Россия празднует 75-летие победы в Великой Отечественной войне, которая отложила свой отпечаток на каждую семью. Великая Отечественная война - это тяжёлое испытание, выпавшее на долю русского народа. Война принесла нашим согражданам много боли, слез и бед. Судьба каждого бойца – это легендарная история подвига, мужества, героизма и борьбы за счастье будущего поколения. Основная же задача потомков участников тех событий сохранить память об этом ужасе, помнить это и не допустить в будущем.

Советский народ не жалел ни сил, ни жизни для того, чтобы приблизить час победы над врагом.   К 75-летию Победы в Великой Отечественной войне в Карачевской районной библиотеке был разработан масштабный  и многоплановый проект «Минувших лет, живая память». В рамках реализации проекта работниками библиотеки была проделана большая и трудоемкая работа. Она не прекращалась даже в условиях введения самоизоляции. 

В течение всего периода реализации проекта, постоянно проводились массовые мероприятия, были организованы выставки, на которых экспонировались уникальные краеведческие материалы, издавались буклеты и рекламная сувенирная продукция, велась краеведческая исследовательская работа, на основе которой были созданы несколько информационных сборников.  В  рамках совместного проекта «Фронтовой блокнот» библиотеки и местной газеты «Заря»,  публиковались статьи о земляках воевавших в годы ВОВ. Активно  велась поисковая работа ИПЦ Точка Памяти «Витязь». Кроме того библиотека принимала активное участие в общероссийских и региональных акциях приуроченных Великой Победе.  

Интересной  и яркой страницей в проекте стал молодёжно-патриотический квест «Память пылающих лет». В нем приняли участие команды учащиеся 8-х классов общеобразовательных школ города. Маршрут каждой команды лежал через подразделения: «Историческая память», «Мой край родной, история живая», «Медсанбат», «Поэты и писатели фронтовики», «Фронтовой привал». 

Апофеозом патриотической игры стало обращение молодежи 21 века к героям Великой Отечественной войны. Учащиеся школы №5 им. Героя Советского Союза И. С. Кузнецова представили на суд жюри потрясающий, с глубоким смыслом и пониманием видеосюжет.

После прохождения всех подразделений участники и гости собрались в читальном зале на заключительное испытание - Фронтовой привал, где команды показали домашнее задание.  

Пока члены жюри подводили итоги соревновательной игры квеста, ребята и гости мероприятия вспомнили хорошую добрую традицию военных лет. Фронтовая каша и хорошая песня. Библиотекари угощали всех вкусной душистой гречневой кашей с тушенкой, а на привале пел патефон. Незабываемые мгновения для ребят. Их юные души наполнились необычным для них ощущением причастности к подвигам тех далеких военных лет.   

В рамках празднования 75-летия Великой Победы в детском отделе районной библиотеки экспонировалась  выставка творческих работ учеников изобразительного отделения ДШИ им. В.Ф. Кольцова «Мы наследники Победы».Ребята поразили разнообразием сюжетных линий: здесь и бои, и сожженные дотла деревни, и Брянские партизанские тропы, и портрет деда, поздравления ветеранов. В них показан героизм советских солдат.  
Одной из задач проекта было – это создание  медиатеки, в которой будут собраны материалы о Великой Отечественной войне.  И она реализована. В основе её усердная работа – работников библиотеки. В течение года велась усердная и плодотворная работа по её созданию.  Она только начала своё существование, но уже с гордостью можно сказать, что была проделана хорошая работа.  Она представлена видеороликами, презентациями, звукозаписями, методическими и краеведческими пособиями и др. Это история событий Великой Отечественной войны, воспоминания ветеранов, репортажи с краеведами и писателями района, видеозаписи с чтением стихом по теме, сборники краеведческих сведений о крае, видеохроника освобождения  Карачевского района от немецко-фашистской оккупации и пр. 

    В процессе реализации проекта приуроченный 75-й годовщине Великой Победы был приобретен колоссальный  опыт работы с различными формами массовой работы, а так же в условиях самоизоляции, выявлен и опубликован уникальный краеведческий материал о родном крае, налажены контакты с родственниками воинов-освободителей Карачевской земли.  
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