Уважаемые, коллеги!
Представляем Вашему вниманию сценарий мероприятия, посвящённого истории Великой Отечественной войны в искусстве. Это плакаты, картины художников, музыка, литература.
 К сценарию приложена презентация с видеоматериалами (переключается вручную).  Сценарий и презентация разработаны заведующей сектором массовой работы Дятьковской детской библиотеки Коробейниковой Н.В. Мероприятие по данному сценарию проводилось в библиотеке дважды для учащихся 3-7 классов.
Сценарий литературно – музыкального вечера «Была война» 6+
Ведущий: Сегодняшнюю встречу мне бы хотелось начать с небольшого, но очень глубокого по смыслу стихотворения. Эти строки поэта Ю. Воронова, прочитанные всего лишь раз, навсегда остаются в душе.

          Стихотворение Ю. Воронов «ОПЯТЬ ВОЙНА» 
Опять война,
Опять блокада, —
А может, нам о них забыть?

Я слышу иногда:
«Не надо,
Не надо раны бередить.
Ведь это правда, что устали
Мы от рассказов о войне.
И о блокаде пролистали
Стихов достаточно вполне».

И может показаться:
Правы
И убедительны слова.
Но даже если это правда,
Такая правда
Не права!

Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война:
Ведь эта память — наша совесть.
Она, как сила, нам нужна.

Это стихотворение о памяти и совести, о том, что ни в коем случае нельзя забывать о войнах, нужно делать все, чтобы они больше никогда не повторялись.

Давайте вспомним сегодня, в День памяти и скорби, как это было…

( Звучит фонограмма песни  «Священная война»).



Никто не ждал войны,



Но грянул бой.



И сотни тысяч



Не пришли домой…



А тем, кто уцелел,



Уж не забыть вовек



Тот первый день войны,



Забравший столько человек!



Утрата, боль, разлука,



Слёзы, горе…



Вот страшные слова,



Пронзившие сердца!



Июнь. Двадцать второе…



Запомнила навеки



 Советская страна.

                                       (Т. Михеева. «Никто не ждал войны…»)

22 июня… Этот день будет вечно отбрасывать нашу память к 1941 году, а значит, и к 9 мая 1945 года. Между двумя датами прочная нить. Она связала воедино годы ужаса, лишений и тяжёлого труда.
(В записи звучит голос  Ю. Левитана):
Внимание! Говорит Москва! Сегодня, 22 июня 1941 года, в 4 часа утра без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбёжке со своих самолётов наши города.

Этими неожиданными словами голос по радио передал тревожную весть, взбудоражив мирную жизнь советского народа.

                 (Фонограмма «Песня о начале войны» исполняет  В.Высоцкий).

«У тебя нет сердца и нервов, на войне они не нужны. Уничтожь в себе жалость и сострадание – убивай всякого русского, советского, не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик, - убивай…»

Каждому фашистскому солдату была дана такая установка. Такие инструкции получили немцы, переступая священную границу нашей Родины. И они её переступили, перешли. На суше, на воде, в воздухе…

В борьбе с врагом обычно применяются боевое оружие и военная техника. Это понятно. Но может ли стать оружием, например, песня, стихи, картина или плакат?

(Ответы детей:  Да, так как призывают солдат на борьбу с врагом, вызывают ненависть к захватчикам, появляется желание встать на защиту Родины.)
Да, ребята. Конечно, может. В годы ВОВ яркий плакат встал на борьбу с врагом, напутствуя и поддерживая наших защитников. Плакатная живопись того времени была популярна. 22 июня началась война, а уже 24 июня на стенах московских домов был расклеен первый плакат художников Кукрыниксов (творческий коллектив художников – Михаил Куприянов, Порфирий Крылов и Николай Соколов) « БЕСПОЩАДНО РАЗГРОМИМ И УНИЧТОЖИМ ВРАГА!».


На нём изображены вероломно напавший на нашу страну Гитлер и красноармеец, вонзивший штык в его голову. Обратите внимание на загребущие руки Гитлера, порвавшие «Договор о ненападении между СССР и Германией».


В конце июня уходили на фронт военные эшелоны. Их провожал в путь плакат И. Тоидзе «РОДИНА – МАТЬ ЗОВЁТ!».
Седая женщина строго и требовательно смотрит вам в глаза. Одна рука её призывно поднята вверх, другая держит листок с текстом присяги. Сзади – штыки. Вызывающий красный цвет одежды и слов призыва…


За все четыре долгих года войны было создано много таких плакатов. Они призывали к борьбе с врагом, клеймили трусов, прославляли подвиги героев фронта и тыла, укрепляли боевой дух советских воинов, показывали трагедию войны.
          Дмитрий Филатов.  «ФРОНТОВОЙ ХУДОЖНИК»

          Харис  Якупов.  «ФРОНТОВЫЕ ЗАРИСОВКИ»


Чуть позже стали появляться картины на военную тему. В основном их писали художники, которые сами участвовали в сражениях с захватчиками, испытали тяжесть фронтовых будней,   

с оружием в руках защищали нашу Родину.
Нелегко художнику солдату,
Краток на путях его привал.
Наш товарищ фронтовой когда-то
Нас в часы досуга рисовал.

                                                 (Алим Кешаков)
Эти слова, как, впрочем, и картины, посвящены всем художникам военной поры.
  Константин Васильев. «ПРОЩАНИЕ СЛАВЯНКИ»
 (Звучит песня Л. Васюковича “Марш “Прощание славянки”, потом затихает, далее звучит фоном и в конце куплет громко)

1941 год самый тяжёлый год войны. Наша армия несла тяжелые поражения, больше отступала. Солдаты шли хмурые, усталые, вынужденные покидать родные города и села. Никто не думал, что война будет долгой и затяжной, но, тем не менее, в первые же часы войны тысячи и тысячи добровольцев уходили на фронт, потому что каждый считал своим долгом защитить свое отечество от врага. 

Эта работа является своеобразной иллюстрацией к одноименному военному маршу: художник изобразил на полотне женщину в синем одеянии с развевающимися по ветру волосами. Одной рукой она придерживает на шее платок, другой прижимает к себе девочку. На лице женщины — отчаяние, ее глаза с тоской следят за воинами, уходящими на войну.
         (Песня В. Высоцкого «А сыновья уходят в бой»).
    Отпуская на фронт солдат, страшно было представить, что это прощание может оказаться последним. Разлука и ожидание тянулись мучительно долго и становились трудным испытанием для семьи бойца. На картине хрупкий образ женщины олицетворяет мужественный подвиг всех дочерей, сестер, жен и матерей Великой Отечественной войны.
           Аркадий Пластов. « ФАШИСТ ПРОЛЕТЕЛ»     

А теперь представьте такую картину:
 Осень. Косогор. Юные тонкие березки в золотом уборе, порыжелая трава. Глубокий покой погожего осеннего дня.
На опушке леса пасётся стадо, здесь же бегает крестьянский мальчонка-пастушок... Вдруг пролетел фашистский самолёт, и лётчик жестоко полоснул из пулемёта… Упал мальчонка на землю, уткнулся головой в нескошенную траву. Упал неловко. Рука вывернута. Кнут и шапка отлетели далеко. Алая кровь на русых вихрах.  Пуля попала ему прямо в голову.  Смертельная рана.  Он припал своей щекой к сухой траве, крепко прижался к родной земле. Не встать ему.  Убит… Протяжно завыла собака, которая стоит возле мальчика на задних лапах. Это вой о несбывшихся надеждах и оборвавшейся жизни его друга.
 Красота золотой берёзовой рощицы и смерть…
 Картина, которую я описала, называется «Фашист пролетел». Её автор – Аркадий Александрович Пластов.  
 
Скрываясь вдали, улетает самолёт…. Художник изобразил его маленьким, давая понять, что он чужак в этих краях. 
На фоне мирной родной природы особенно чудовищным и жестоким выглядит совершенное фашистами преступление. 

Над проселочной дорогой
Пролетали самолеты...
Мальчуган лежит у стога,
Точно птенчик желторотый.

                    (Д. Кедрин. “Убитый мальчик”)
Подрастут деревца, но уже никогда не будет пастушка, маленького мальчика, возможно, вашего ровесника.
Глядя на эту картину, накатываются слёзы и сжимаются кулаки. Ненависть и гнев рождается к фашистским ненавистникам. Чувствуется боль и обида за оборвавшуюся жизнь маленького мальчика. Данный сюжет картины, тяжело забыть. Она напитана тишиной, среди которой прорезается драматизм войны.

Владимир Александрович Серов.   «ЗДЕСЬ ПРОШЁЛ ВРАГ»
 
 В своем стремлении к молниеносной победе враг не щадил никого: ни стариков, ни детей, ни женщин.

          В блокадном Ленинграде 1942 года была написана картина “Здесь прошел враг!”. Написал её художник В. А. Серов. Эта картина изображала эпизод, характерный для той суровой поры.       Фашисты только что совершили своё очередное преступление: вновь пролилась кровь, и на земле распласталась ещё одна невинная жертва – растерзанная молодая женщина и рядом – умирающий, но непонимающий произошедшей трагедии ребёнок.       Это полотно настолько вызывало справедливое чувство гнева, острое желание бить врага, что с него было выполнено внушительное по своим размерам панно. Оно было помещено у Казанского собора на Невском проспекте. Высокоподнятое над крышами домов, оно издалека просматривалось бойцами, направлявшимися на передовую. Панно не сохранилось, но этот образ врезался в память ленинградцев – защитников города и его героических жителей блокадной поры.
Я проходил, скрипя зубами, мимо 
Сожженных сел, казненных городов, 
По горестной, по русской, по родимой, 
Завещанной от дедов и отцов.

Запоминал над деревнями пламя, 
и ветер, разносивший жаркий прах, 
И девушек, библейскими гвоздями 
Распятых на райкомовских дверях.

                                               (“В те годы”. С. Наровчатов.)
 Борис Валентинович Щербаков. «ЗЛО МИРА. ВЕК  XX»
Война – это большое горе для тех, кто потерял близких людей, это плач и страдания матерей, расставанья любимых, кровь, тысячи, иногда впустую, погубленных жизней. Война – это великое зло для людей. Война – это зло мира. Страшное зло XX века.
Одна из картин Б.В. Щербакова так и называется – «Зло мира. Век 20». Она перед вами.


 Какое впечатление производит на вас эта картина? Она сразу пугает той отчаянной ситуацией, что изображена на ней, оставляет очень тяжелые ощущения.

 На обломках разрушенных зданий сидят несколько человек. Все они в полном отчаянии. Возможно, оставшиеся обломки недавно служили им домом. Там они ели, пили, беседовали друг с другом, радовались чему-то светлому. Это был их семейный очаг. Теперь они лишились крова, дома, лишились семейного очага. Герои картины – пожилая женщина с ребенком, девочка, девушка и раненый юноша – ни в чем не повинные жертвы. Лица их полны отчаяния, страха, боли за свою судьбу и за судьбу своих родных.        Обратите внимание на девочку, такой маленький ребенок, а уже увидел и почувствовал, что значит жесткое слово «война». Как вы думаете, что она хочет спросить у пожилой женщины. Какие у нее мысли?

Их искалеченные судьбы на совести развязавших войну.  Какова станет дальнейшая судьба всех этих людей? Неизвестно… 

Картина «Зло мира. Век XX» олицетворяет бедствия войны. Разрушение, обездоленность, голод и нищета порождаются войнами. 

Война – это страшная беда! Это величайшая трагедия нашего народа, унесшая миллионы лучших сыновей страны. Недаром эта картина словно говорит нам: 

«Люди, будьте осторожны! Не допускайте повторения этой трагедии».

          Федор Усыпенко «НОЧНОЙ БОЙ».

Победу в войне приближали не только крупные сражения, о которых мы хорошо знаем: это и Битва за Москву, Севастопольское  сражение, Сталинградская битва, Курская дуга, ставшая переломным моментом в ходе войны, не только  боевая техника, но и люди, которые совершали подвиги.
Бойцам приходилось сражаться на линии фронта отважно и честно вне зависимости от времени суток – порой даже ночью, в кромешной тьме, что изобразил художник-живописец Федор Усыпенко на своей картине «Ночной бой».

               А. Широков «ЗА РОДИНУ!»

Когда на смерть идут,- поют,
а перед этим можно плакать.
Ведь самый страшный час в бою -
час ожидания атаки.

                        (С. Гудзенко “Перед атакой”)
Бороться за жизнь солдатам приходилось под оглушительный свист пуль, стремящихся попасть в самое сердце советского бойца. Но на фронте не было места трусости. Ради победы над врагом мальчишки, юноши, мужчины отважно шли в бой с криком «За Родину!». Этой ключевой фразой художник Андрей Широков назвал свою легендарную картину. Все лишь одно слово, так просто… Но так много вложено в это понятие... 
 На картине изображен фрагмент боевых действий, где бравый солдат поднимает к небу алый флаг. Это выражает огромную волю к победе, мужество, и всеобъемлющую любовь к Отчизне! Он вдохновил своих фронтовых товарищей на подвиг, но сам уже никогда не вернется домой. 

…как и те, другие, которые изображены на этих полотнах.
 Пётр Александрович Кривоногов. «ПОЕДИНОК»
(Алексей Павлович Краснов. «ЗА РОДНУЮ ЗЕМЛЮ»)
Юрий Михайлович Непринцев. «РОДНАЯ ЗЕМЛЯ»
Комбату приказали в этот день
Взять высоту и к сопкам пристреляться.
Он может умереть на высоте,
Но раньше должен на нее подняться.

                                     (М. Львов “Высота”)

Многие тогда отдавали жизни за Родину, за родную землю.

Нет,
Не до седин,
Не до славы
Я век свой хотел бы продлить,
Мне б только до той вон канавы
Полмига, полшага прожить;

                                          (Павел Шубин. «Полмига»)
            Борис Тарелкин.  «ТОВАРИЩИ»
Этими словами  П. Шубина можно сказать и о картине                         Б. Тарелкина «Товарищи».
Фон картины красно-огненный. Это цвет войны. Ещё воздух дышит боем, который, видимо, недавно закончился.

На переднем плане картины раненый русский солдат. Мы видим повязку на его руке, через которую проступила кровь, такого же цвета, как и весь фон картины.

Он только что похоронил своего боевого товарища.  Прощается с ним, прикоснувшись рукой к свежему холмику, на котором стоит пулемёт – их боевой друг, лежит пилотка и веточка цветов. 

Его зарыли в шар земной,

А был он лишь солдат,

Всего, друзья, солдат простой,

Без званий и наград.

Ему как мавзолей земля – 

На миллион веков,

И Млечные Пути пылят

Вокруг его боков.

                                 (С. Орлов «Его зарыли в шар земной»)

 (Звучит песня В.Высоцкого “Он не вернулся из боя”)

Хочется отдать дань памяти, благодарности и глубокого уважения Воинам, проявлявшим героизм, бесстрашие и величайшее самопожертвование в невероятно трудных обстоятельствах во время войны. Часто этими героями были женщины. Многие из них наравне с мужчинами добровольно уходили на фронт и так же смело сражались за Родину. 

   Марат Самсонов. «СЕСТРИЦА».                                                                           
 
Героизм отважных девушек запечатлел в образе медсестры Марат Самсонов на картине с коротким, но полным любовью названием «Сестрица».  

Девушки из медсанбатов. Какими словами можно выразить их каждодневный подвиг в грозные дни войны? Нежные и мужественные, хрупкие и бесстрашные, под огнём врага они творили чудеса, спасая раненых бойцов. В любых условиях они делали все возможное, а часто и невозможное, чтобы спасти, сохранить жизнь, возвратить в строй раненых. Не случайно героическая работа медиков приравнивалась к боевому подвигу. Этой теме посвящены картины многих художников с общим названием «Сестрицы».

И продвигаясь еле-еле, 
Лишаясь истощенных сил, 
Сестра, на порванной шинели,
Бойцов вытаскивала в тыл.
Слипались треснувшие губы, 
Синели полукружья глаз,
Но, задыхаясь, стиснув зубы, 
Она ползла... в тридцатый раз!

                    (М. Абрамов “Мужество”(отрывок из стихотворения)
   М. Самсонов. «ПОДВИГ ВАЛЕРИИ ГНАРОВСКОЙ»
 В ночь на 23 сентября 1943 года немцы прорвали оборону наших войск и санитарный пункт, где служила Валерия Гнаровская, оказался в опасности. К этому времени Валерия уже вторые сутки не смыкала глаз. Она вместе с ранеными находилась на санитарном пункте, около штабного блиндажа. Когда она бинтовала рану одному из бойцов, его сосед крикнул:
 — Сестричка, беги! Слева танки!
 Валерия, увидев приближающихся “тигров”, скомандовала: — Кто может — в укрытие! Гранаты — мне!
 Ведя беспрерывно огонь из пушек и пулеметов, танки приближались к санитарному пункту. Выбежав навстречу танку, Валерия бросила гранату и упала. Взрыв! Но головной танк шел. До раненых оставалось уже тридцать... двадцать... десять метров. 
Мертвая зона! Связка гранат... Встать! Бросок! И... И под гусеницу танка! Грохот взрыва, лязг, черный дым! Оглушенные раненые испуганно глядели. “Тигр” горел. А Валерия?! Валерии не было... Люди были спасены. А Валерия погибла. 

 Ей не было и двадцати. Она мечтала стать геологом.

Она погибла смертью героя.

Её подвиг запечатлел не один художник. Перед нами репродукция картины Марата Самсонова «ПОДВИГ ВАЛЕРИИ        ГНАРОВСКОЙ»
Алексей Григорьевич Еремин.  «СЕСТРА МАША»
На носилках, около сарая,
На краю отбитого села,
Санитарка шепчет, умирая:
- Я еще, ребята, не жила...

                      (Ю. Друнина “На носилках около сарая”)
          Сергей Герасимов. «МАТЬ ПАРТИЗАНА»
 
Беспримерный героизм советских людей, проявляемый на каждом шагу – на поле боя, в тылу врага, в партизанских отрядах, становится одной из ведущих тем в советской живописи этих лет. 
  Большой вклад в разгроме фашисткой Германии принадлежит партизанскому движению. Партизаны действовали на оккупированной врагом территории, где зверства фашистов вызывали гнев народа. Против фашистов на этих территориях поднялись старики, женщины, дети.
 На картине художника Сергея Герасимова "Мать партизана" отражена эта героическая тема.

На переднем плане две фигуры.

Старая женщина-мать бесстрашно, с гордо поднятой головой стоит  перед откормленным фашистским молодчиком – офицером карательного отряда. Они застыли в немом диалоге, в поединке взглядов. Материнская любовь и бездушная жестокость… Мать не могут запугать изверги-фашисты. Перед лицом смерти  она сохраняет  силу духа, достоинство, уверенность. Ее лицо хранит суровую печать великого страдания, но это страдание гордого и сильного человека. 

Под вечер в гестапо ее привели. 
Прикладами били сначала. 
Стояла она чернее земли, 
Как каменная, молчала.

                              (А. Сурков “Под вечер в гестапо её привели”)
Ребята, а что мы видим за их спинами?  (Людей, лошадей, труп человека). 
За спиной матери родная земля, выжженная, как пустыня, без цветка, без травинки, без пятнышка зелени на серовато-жёлтом песке.  Воздух, насыщенный гарью и чёрным дымом, добавляет тяжесть страданий. Трагедию подчёркивают детали: крестьяне, окружённые конными карателями, схваченный юноша. Труп человека – его босые серые ноги. 
В эпизоде драматического столкновения женщины-патриотки и захватчика художник показал мужество русских людей и максимальную стойкость в действительно великой борьбе. Люди верят, что разум обязательно победит, иначе просто не может быть. Герасимов воплотил в этой картине, несмотря на её трагичность, яркий и глубокий оптимизм,  веру в неизбежность победы света и разума над варварством и тьмой.
Сергей Герасимов трудился над этим шедевром на протяжении долгих 7 лет. "Мать партизана" – эпическое монументальное произведение, исполненное большой силы художественного воздействия. В 1958 году картина экспонировалась на Международной выставке в Брюсселе и была награждена золотой медалью.

Не менее трагична картина Тараса Гурьевича Гапоненко «ПОСЛЕ ИЗГНАНИЯ ФАШИСТСКИХ ОККУПАНТОВ».

Скажите, какое событие показывает нам автор? (Столбы  с ещё не снятыми верёвками, на которых были повешены люди, плачущие односельчане.) 
Да, художник изображает окраину занесённого снегом села, виселицу, с которой люди только что сняли истерзанные тела повешенных; группу односельчан, в основном женщин, стариков и детей, горько оплакивающих погибших. А рядом стоят сани, на которых привезут трупы.
 Такова суровая правда войны…
    
 Героизм советских солдат пугал врага и в один прекрасный день заставил его признать поражение.

  
Поворотный момент Великой Отечественной войны изобразил  Петр Кривоногов на своей картине «КАПИТУЛЯЦИЯ», центром которой стали брошенные на землю и растоптанные фашистские знамена, как символ безоговорочной победы над противником.
 
Героев, прошедших всю войну, их ордена на груди и те же потрепанные фашистские знамена изобразил на своей картине «ПОБЕДИТЕЛИ» Константин Антонов.
1418 дней и ночей шла Великая Отечественная война, но пришел этот долгожданный день - День победы. Великой Победы!
                 (Звучит песня “День Победы”) 
Еще одна работа Петра Кривоногова «ПОБЕДА» иллюстрирует тот самый день, светлый и радостный, который из года в год напоминает новому поколению о той цене, которую заплатили герои Великой Отечественной войны за мирное небо над нашими головами.  
Пётр Кривоногов прошел весь путь войны – от Москвы и до победного Берлина. Смело впитывал горечь и ужас военного периода. Он делал скорые зарисовки сражений, писал портреты сослуживцев, а в более спокойные на фронте периоды создавал полноценные картинные произведения.

 
 «Победа» – знаменитейшая батальная работа художника. Сюжет был задуман в тот самый момент, когда красная армия победно штурмовала немецкий Рейхстаг, и он пал в руинах, обломках и пыли.

Кривоногов поставил цель написать эту масштабную по величине и количеству персонажей картину после возвращения на родину. Работать пришлось около трех лет. В 1948 году полотно оказалось готовым, оно попало на выставку и годом позднее принесло автору заслуженную премию.

Что мы видим на холсте? Победа над фашизмом сопровождается у художника радостными выкриками советских солдат – многократным «Ура!». Несчетное число мужчин в военной форме торжественно и самозабвенно ликует. Опьяняющее чувство освобождения от нацистских захватчиков заставляет бойцов поднимать руки вверх, протягивая ввысь оружие, каски и алые флаги.
Здание Рейхстага раздроблено, обгоревшие колонны испещрены выстрелами, на ступенях – каменные осколки и убитые противники. Бой только-только завершился, еще даже дым не развеялся на месте стычки. Это первый клич радостного освобождения, это счастье, дарованное за стойкость и верность идеалам справедливости.
В тот день, когда окончилась война
И все стволы палили в счет салюта,
В тот час на торжестве была одна
Особая для наших душ минута.

                 ( А .Твардовский “В тот день, когда окончилась война”)
Возвращение домой - это стала самая радостная тема для художников.
Радостью наполнено произведение «ВОЗВРАЩЕНИЕ С ПОБЕДОЙ» Ахмеда Китаева. 
Солдат с орденами на груди вернулся домой. Он поднимает высоко над головой восторженного младшего ребенка, которого, скорее всего, оставлял совсем малышом, уходя на войну. Старший сын бросается к отцу, протягивая к нему руки. За фигурой солдата стоит женщина, в нарядном розовом платье. Она легким жестом руки машет кому-то за пределами холста, и в этом жесте словно стремится взлететь вверх, в синий простор чистого неба.   Возвышенное ликование полотну придает композиция с низкой линией горизонта, который создает ощущение бескрайнего неба и полей за спинами героев.  Создаёт чувство полёта. Война окончена, мирная жизнь возвращается в своё привычное русло!
Но не случайно говорят, что День Победы – это праздник со слезами на глазах…
                 В. Лихо «НЕ ПЛАЧЬ, ДЕДА!»
    Точно передаёт содержание этой картины стихотворение Алевтины Марковой с таким же названием. 
                                                                                                                                      Знойный июнь расстилает ковры из вербены…
Слёзы… Наверно, виновен в них пух тополиный…
- Деда, ты плачешь?
- Нет, внученька… слушаю стены…
В этих местах разговаривать могут руины…

Могут! Угрюмых развалин огромные груды
Вовсе не стонут – величья сурового полны!
Шёпот военного прошлого слышен повсюду…
Кожи коснулся не ветер, а памяти волны…

Красные стены пропитаны кровью солдатской,
Выжжены шквальным огнём жесточайших сражений.
Этот отрезок их жизни, поистине адский,
Выщерблен пулями в теле кирпичных строений.

Камни звучат голосами безвестных героев,
Каждая дырка от пули – судьба… не иначе…
Окон пустые глазницы никто не закроет…
Вот и мужчина, припавший к стене, тихо плачет.

Чудом он выжил… Он вынес все тяготы плена.
Груз той эпохи сдавил ветеранские плечи,
Кровь кипятком забурлила по вздувшимся венам…
Ненависть к мразям-захватчикам время не лечит!

Плачет седой ветеран – ничего не забыто…
Разве забудешь вкус смерти и детские крики?
- Деда, не плачь! Все фашисты давно уж разбиты!
Деда, давай к этим стенам положим гвоздики…
                            (Алевтина Маркова «Не плачь, деда...»)
75 глет  прошло с той поры, как закончилась война, но память о тех событиях живет в наших сердцах.
Прошла война, ушла за поворот,
В чехлах стоят гвардейские знамёна. 
А жизнь и время движутся вперёд,
Остались наших 20 миллионов.
Остались в поле брани навсегда,
Легли живой дорогою Победы.
За нас легли, за то, чтоб никогда
Нам этой боли в жизни не изведать.
       ( Песня «Давным давно была война»).

          (Видеоролик).

Ведущий: Я желаю, ребята, чтобы мы с вами никогда не увидели войны. Чтобы нас никогда не постигла эта участь. Чтобы мы не провожали на фронт своих близких, знакомых. Чтобы не воевали сами. Мира вам! 

