Гришакова Людмила Михайловна
  заместитель директора по работе с детьми,
 Суземская детская центральная библиотека
 – филиал РМБУК СМЦББО им. А.В. Софронова

Событие «Года памяти и славы»
Межрегиональный виртуальный круглый стол,
посвященный 75-летию Победы
в Великой Отечественной войне
[bookmark: _GoBack]
 «Письмо Победителю»
районная патриотическая акция в рамках Года памяти и славы

   В рамках Года памяти и славы, объявленного в 2020 году в РФ, Суземская детская центральная библиотека стала участником районного патриотического проекта «Сохраняя память о войне», нацеленного в первую очередь на сохранение памяти о подвиге нашего народа в годы Великой Отечественной войны, воспитание любви и уважения к истории своей страны.  
   В рамках партийного проекта «Войдём в мир библиотек вместе» и районного патриотического проекта «Сохраняя память о войне» Суземское местное отделение партии «Единая Россия» учредило районную патриотическую Акцию «Письмо Победителю» и посвятило её поколению победителей и поколению нового века. Организатором Акции стала Суземская детская центральная библиотека – филиал РМБУК «Суземская межпоселенческая центральная библиотека-библиотечное объединение» им. А.В. Софронова. 
     Цель акции – сохранение преемственности поколений, исторической памяти, воспитание у детей и молодежи уважения к истории своей Родины, ветеранам Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, к тем, кто защищал нашу родину, кто самоотверженно трудился в тылу. 
   Для участия в Акции необходимо было подготовить творческую работу, которая должна была представлять собой письмо, адресованное автором своему родственнику или собирательному образу солдата, участнику Великой Отечественной войны 1941–1945 годов. 
   В адрес организаторов поступило 96 писем из разных населенных пунктов Суземского района и даже 2 письма пришло из п. Навля.
    Самыми активными участниками Акции стали, конечно же, учащиеся общеобразовательных школ района. Письма писали даже целыми классами – 3 - а и 3 - б классы Суземской средней школы №1, учителя Воеводина Елена Евгеньевна и Дёмкина Зинаида Григорьевна, 4-б класс Суземской средней школы №2, учитель Швед Валентина Ивановна. 
   Письма писали дети, подростки, люди старшего поколения, слышавшие рассказы своих отцов о войне и передавшие их следующим поколениям. Письма разные – наивные, трогательные и сокровенные, короткие и длинные, с грамматическими ошибками и бережно рассказывающие историю семьи, написанные от руки и художественно оформленные. Объединяет их одно – отсутствие равнодушия, желание сказать о своей причастности к всеобщему уважению истории страны и благодарности каждому герою в частности. Письма стали не просто рассказами о войне - это послания от нас, потомков победителей, будущим поколениям. Чтобы помнили. Чтобы память о подвиге отцов, дедов и прадедов жила.  
   Наши письма солдаты уже, конечно, не смогут прочитать по-настоящему. Но это сделают наши потомки. У нас получилась отличная связь поколений, полная светлой памяти, заботы и доброты.
   При подведении итогов Акции «Письмо победителю» особое внимание обращалось на соответствие представленной работы заявленной теме, целям и задачам, грамотность, точность и доходчивость преподнесения материала и эмоциональный аспект.   
   Следует отметить, что Учредители Акции поставили перед комиссией непосильную задачу: выбрать одного победителя в каждой возрастной категории. Приходилось сначала отбирать лучших, затем самых лучших, а потом самых-самых лучших.   
   Комиссия приняла решение Дипломами Победителей Акции наградить по возрастным категориям: 
 - от 7 лет – до 11 лет – Ишуткина Диана, 4-б класс, Суземская СОШ №2;
- от 11 лет – до 17 лет – Мойсиевич Алина, 8 класс, Алешковичская СОШ;
- от 18 лет- до 35 лет – Барсуков Денис Владимирович, 22 года, с. Новая Погощь;
- от 35 лет и старше – Чулова Ирина Ивановна, 56 лет, п.Суземка
- приз жюри – Казаков Артём, 8 лет, с. Страчово, как самый младший из участников Акции. 
  Жюри приняло решение, что все участники Акции получат Благодарственные письма (путем рассылки их в электронном виде). По итогам Акции подготовлена электронная презентация «Письмо Победителю», количество просмотров в соцсети Ок https://ok.ru/video/2091504896631 и   ВК составило более 3000 https://vk.com/id545000817?z=video545000817_456239091%2F90c6d6776e7fc68748%2Fpl_wall_545000817. 
   Акция «Письмо Победителю» стала очень личной, очень семейной и очень значимой. Она связала поколение, которое не знало и, дай Бог, не узнает войны, с поколением, которое ее пережило. Это и есть связь времен. Связь между прошлым и настоящим. И в то же время это мостик в наше будущее. Будущее больших достижений и великих побед.
   Участники Акции в своих письмах вспоминали о тех, кого никогда не видели: прадедушках и прабабушках, прапрадедушках, но, несмотря на это, эти письма полны живой памяти. Каждый старался написать свое письмо так, чтобы оно было самым искренним, самым проникновенным, чтобы все поняли: больше никогда на этой Земле не должна повториться война. Об этом мечтают и дети и взрослые!
