«Их подвиг жив, неповторим и вечен!»
   Формирование чувства патриотизма на примере героического прошлого нашей Родины – одно из основных направлений патриотического воспитания Дубровской детской библиотеки. Работа нашей библиотеки в этом направлении разнообразна, она ведётся систематически, продуманно и целенаправленно.
     В Год памяти и славы детская библиотека подготовила и провела для своих читателей цикл мероприятий: книжные и виртуальные выставки, громкие чтения, обзоры, вечера-памяти. В период самоизоляции читатели и сотрудники детской библиотеки стали активными участниками ряда сетевых акций и конкурсов, посвященных этой знаменательной дате, которые были отмечены грамотами и дипломами.
    Ежегодно накануне светлого праздника Дня Победы в детской библиотеке проходят тематические вечера – вечера встречи.  Один из таких вечеров назывался «Их подвиг жив, неповторим и вечен!». Вечер был посвящён детям и подросткам героям Великой Отечественной войны.
 Ведущими вечера были Карнович Ирина Ивановна, библиотекарь абонемента и представитель Молодёжного парламента Брянской области Станислав Луговой.
       На мероприятии встретились два поколения: учащиеся 4-а класса Дубровской №2 СОШ (классный руководитель Е.А. Лёвкина) и дети войны ветеран труда Тамара Ильинична Тарасенко и - ветеран педагогического труда Вера Егоровна Мерзаева.
 В ходе встречи ребята узнали много нового о Великой Отечественной войне, услышали о подвигах своих сверстников, которые в годы войны сражались с врагом. Они сражались рядом со старшими — отцами, братьями. Пришел час - они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нем священная любовь к Родине и ненависть к ее врагам.
 Особенно сильное впечатление на учеников произвели воспоминания детей, переживших ужасы войны. Внимание ребят было обращено на книжную выставку-память «Юные герои Великой отечественной войны».  Дети познакомились с произведениями А. Печёрской «Дети – герои Великой Отечественной войны», В. Богомолова «Иван», В. Катаева «Сын полка», Е. Ильиной «Четвертая высота», и другими изданиями, рассказывающими о жизни и подвигах маленьких героев. Большая часть книг, представленных на выставке, была взята для домашнего чтения. Мероприятие сопровождалось медиапрезентацией «Маленькие герои большой войны». В завершение встречи Станислав Луговой подарил библиотеке книги: «Пионеры герои».
 Работа библиотеки в этом направлении продолжается.
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