[bookmark: _GoBack]Урок мужества «Идут по войне девчата похожие на парней». Краеведение как основа патриотического воспитания
В год памяти и славы в Погарской детской библиотеке прошел ряд различных мероприятий, посвященных подвигу нашего народа, как онлайн так и офлайн. Но каждому из нас близка своя родная сторона. И прежде всего мы считаем, что нужно знать историю своей малой родины, зная историю своего края, будет проявляться интерес к истории Отчества.  
21 сентября жители Погарского района отметили 77 годовщину освобождения Погарского района от немецко-фашистских захватчиков. К этой дате Погарской детской библиотеке провели  мероприятие «Идут по войне девчата похожие на парней», для учащихся Погарской школы №2 
Мероприятие направленно в первую очередь на сохранение памяти о событиях Великой Отечественной войны и изучение подрастающим поколением героических страниц истории родного края.  Вниманию учащихся была представлена презентация «Женщины партизанки Погарского района в годы Великой Отечественной войны». Заведующая библиотекой Колощенко О. с особым волнением и трепетом рассказала ребятам о кровопролитных боях, которые проходили на территории области в годы   Великой Отечественной войны, о мужестве наших солдат, которые ценой своей жизни освобождали наш край от врага. 
На уроке мужества особое внимание уделялась судьбе женщин партизанкок Погарского района, которые наравне с мужчинами встали на защиту родного края. Собравшиеся узнали о судьбе Нины Яковлевне Усольцевой учительнице-партизанке, командире женской роты в отряде им. Чапаева. О мужественных комсомолках-подпольщицах Надежде Вальковой и Елизавете Прудниковой, коренных погарчанках, которые были расстреляны за связь с партизанами, но сломлены врагом. 
В ходе данного мероприятия состоялась краткая презентация книг с книжной выставки «Мой край в годы войны». Библиотекарем был проведен  обзор краеведческой литературы, посвящённой памяти брянцев, партизан, которые ценою своей жизни отстояли свободу и независимость Родины. Книги вызвали большой интерес и были взяты для чтения на дом.
В завершении мероприятия ребята, возложили цветы к памятнику, всех погибших во время ВОв, почтили их память минутой молчания.
Урок мужества послужил воспитанию у детей чувства патриотизма, любви к Родине на примере подвигов наших односельчан, совершенных в годы Великой Отечественной войны. 
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