В удивительный мир народной культуры и русских традиций погрузились участники Всероссийской акции «Библиосумерки – 2022», посетившие Крутинскую детскую библиотеку.
В этот вечер ребят ждала насыщенная программа под общим заглавием «Заветы доброй старины» и встреча с русскими красавицами из любимых сказок.
Первой в гости ребят позвала Забава, которая провела с ними викторину по устному народному творчеству. Дети наперебой угадывали и продолжали пословицы и поговорки, выяснив, что одна и также по значению поговорка у разных национальностей звучит по-разному. Самых смекалистых ребят Забава угостила сладкими петушками.
Василиса Премудрая пригласила участников встречи в свою сказочную горницу, наполненную загадками, кроссвордами, песнями да мультфильмами, в которых живут добрые и коварные, ленивые и трудолюбивые, хитрые и простодушные, но всеми узнаваемые и любимые герои. Не забыла Василиса угостить ребят баранками и чаем у самовара.
Елена Прекрасная поведала детям об истории рождения различных старинных игрушек, с которыми играли их прабабушки и прадедушки, а так же предметов быта, украсивших яркую и объемную выставку-витрину «В каждой избушке – свои игрушки», у которой не было свободного места от желающих поиграть на музыкальном инструменте – ксилофоне и посвистеть на глиняной свистульке, выполненной в «Филимоновском» стиле.
Марья Искусница рассказала детям о разнообразии кукол-оберегов и их предназначении, предложив своим гостям заняться увлекательным рукоделием по изготовлению тряпичных кукол. Мальчишки и девчонки справились с задачей легко, приложив старание и фантазию, идущую от души.
Русской народной песней, плясками да забавными играми увлекла всех присутствующих приглашённая на встречу культорганизатор Центра традиционной культуры «Русский уклад» Татьяна Дробот, которая рассказала детям о приближающемся празднике Святой Троицы и предложила ребятам украсить цветными ленточками молодое зелёное деревце, за что угостила из плетёной корзинки всех любителей старинных забав мятным пряником, отведав который, ребята облачились в русские народные костюмы и отправились на фотосессию у тематической фотозоны «Русская изба».
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