Здравствуйте, уважаемые коллеги!
Для того чтобы проект работал и был востребован, нужно искать новые интересные направления, темы, формы работы. В 2020 году, в год 75-летия Победы, у нас появилось новое направление проекта «Сильна Россия связью поколений», которое мы посвятили женщинам Брянщины военной поры. Когда мы искали материал для будущих мероприятий, столкнулись с тем, что о мужчинах, участниках Великой Отечественной войны, написано много книг, журнальных очерков, снято документальных и художественных фильмов. А о женщинах, вклад которых в дело Победы ничуть не меньше, материал приходится собирать по крупицам. 
(Слайд 1) Результатом нашей работы стал методический материал «Женские судьбы военной поры»: час героического портрета, в который вошёл рассказ 10 женщинах-героинях, судьба которых так или иначе связана с Брянщиной.  В Год 75-летия Победы мы хотели вспомнить о тех женщинах, благодаря которым сегодня мы живём под мирным небом и радуемся каждому дню. Поскольку времени мало, я вкратце познакомлю вас со всеми нашими героинями, на самых интересных моментах остановлюсь подробнее.
(Слайд 2) Есть всем известные имена женщин – Героев Советского Союза.
 (Слайд 3) Партизанка Валентина Сафронова.  В 1941 году ей  было 23 года. У Вали даже в мыслях не было, что она станет одной из самых умелых разведчиц Брянского партизанского края.
(Слайд 4) Анна Морозова – один из организаторов Сещинского интернационального подполья. Хотя она и родилась на Смоленщине,  но выросла и обессмертила себя на Брянской земле. 
К сожалению, подвиг подпольной группы Морозовой, впервые в практике советских партизан массово применившей минирование вражеских самолётов прямо на аэродроме, не был отмечен вовремя. И лишь, спустя двадцать лет после Победы, после того, как в феврале 1965 года по телевидению был с большим успехом показан многосерийный фильм «Вызываем огонь на себя», посвящённый Морозовой и её группе, 8 мая того же года  Анне Афанасьевне Морозовой было присвоено звание Героя Советского Союза. Посмертно, – так как Морозова погибла ещё 31 декабря 1944 года во время выполнения боевого задания на территории Польши.
(Слайд 5) Антонина Фёдоровна Худякова – одна из легендарных «ночных ведьм», наводивших ужас на гитлеровцев. Родилась Антонина Худякова в деревне Новая Слобода Карачевского района Брянской области. 
За свои многочисленные подвиги, выполненные не на мощном истребителе, а фактически на учебном лёгком самолете, она была удостоена звания Героя Советского Союза. Немецким лётчикам за каждый сбитый наш самолёт обещался железный крест. Это было лучшим признанием заслуг женского советского полка. 
(Слайд 6) Отбирая материал для мероприятия, мы с удивлением узнали, что с Брянским краем связана судьба прославленной женщины-лётчицы Валентины Степановны Гризодубовой, первой удостоенной высокого звания Героя Советского Союза. И, конечно, не могли оставить это без внимания.
В 1942 году она командовала авиационным полком дальнего действия, лётчики которого в 1942-43 гг. летали к брянским партизанам. В то время брянский лес стал основным центром формирования и снабжения многих партизанских отрядов и соединений. 
Воздушный мост Большая земля – Брянский лес действовал бесперебойно. Каждую ночь десятки самолётов доставляли туда боеприпасы и людей. Партизаны стали получать автоматы, противотанковые ружья, медикаменты, газеты, отправлять за линию фронта тяжелораненых бойцов, детей. 
В начале ноября 1942 года Гризодубова получила официальное указание об эвакуации детей из всех партизанских отрядов. 
На высоте 3–4 тысяч метров температура воздуха в самолёте снижалась до 30 градусов. Дети, в летней изношенной одежде и развалившейся обуви, находились в воздухе около трёх часов и очень мёрзли. Всей имевшейся у партизан тёплой одежды хватало только самым маленьким. 
Валентина Степановна, используя свои права и обязанности депутата Верховного Совета СССР, доложила управляющему делами Совнаркома об отсутствии у партизанских детей одежды. Совет Народных Комиссаров СССР издал специальное распоряжение: при перевозке самолётами партизанских детей обеспечивать их тёплой одеждой. 
В конце ноября московские предприятия приступили к пошивке вещей для партизанских детей. Через три дня детская одежда была доставлена на аэродром и распределена по самолётам. Маленькие пассажиры больше не мёрзли в воздухе. На аэродроме дети получали новые ботинки, пальтишки, тёплые вещи. По прибытии на Большую землю тёплые вещи снова возвращались на самолёты, чтобы одеть в дорогу других детей. До конца марта 1943 года детская одежда находилась на самолётах полка как самый дорогой инвентарь. 
По ходатайству партизан командир Гризодубова была награждена медалью «Партизану Отечественной войны I степени». 
А есть женщины, которые не были удостоены самых высоких званий, но совершили высокий человеческий подвиг. 
[bookmark: bookmark0](Слайд 7) Удивительна судьба Анны Акимовны Ивановой – брянской партизанки, разведчицы, медсестры, расписавшейся на Рейхстаге в мае 1945 года. Родилась она в красивом селе Рёвны Навлинского района Брянской области. 
Когда началась война  Аня вместе с братом ушла в партизаны. Ей  было всего 16 лет. 
В июне 1943-го Аня была тяжело ранена и отправлена в госпиталь. 
Из воспоминаний Анны Акимовны: Не забыть ту заботу, которую проявляли все сотрудники этого госпиталя, их ласковые руки и добрые слова, которые они находили для каждого раненого.  И позже, когда служила в санитарном поезде, я также ласково относилась к раненым. Да иначе и нельзя относиться к этим истерзанным войной людям. Было трудно с ними, но передо мной всегда стояли те ласковые и добрые люди, которые лечили меня, кормили и ухаживали».
В 18 лет Анна становится санинструктором санитарного поезда. Через несколько месяцев этот поезд был уничтожен бомбёжкой вражеской авиации. Санинструктор Анна Иванова получила тяжёлую контузию и чуть не погибла. В госпитале, когда Анна пришла в себя, ей рассказали, что её чуть в могилу с мертвецами не отправили, случайно санитары заметили, что она издала какой-то звук. 
	После выздоровления Анна  прошла от Сталинграда до Берлина. 
Второго мая Берлин был взят нашими войсками. Из воспоминаний Анны Акимовны: «Мы подошли к Рейхстагу и сразу увидели красный флаг на его куполе, на стенах множество надписей, все нижние места уже заполнены росписями наших солдат и офицеров. Моя надпись на стене Рейхстага была очень простой: «Я Аня Иванова из Брянска». 
С радостью хочу сообщить вам, героиня нашего рассказа жива, ей сейчас 95 лет. И сегодня она рассказывает нам о своих чувствах, с которыми она прошла всю войну и обращается к молодому поколению с напутственным словом: «Мы так сильно любили свою Родину, что готовы были пожертвовать всем ради Победы. Хотелось бы, чтобы молодёжь помнила подвиг героев, тех, кто выжил в той страшной войне, и тех, кто не вернулся с полей сражений».
Женщине от природы присуще чувство милосердия, поэтому медицинскую службу в отрядах они обеспечивали почти полностью и несли её с сердечной заботой и самоотверженностью. Не имея специального оборудования, при недостатке медикаментов, перевязочных средств, хирургического и другого инструмента, находясь постоянно в рейдах, подчас очень тяжелых, они стойко выполняли свой долг.
(Слайд 8) С брянскими партизанами связала свою судьбу врач-хирург Мария Михайловна Угарова  которая в сложнейших военных условиях провела 800 операций, спасая жизни бойцов. Вместо бинтов использовали домотканое полотно, шёлк с порванных парашютов. Бывшие в употреблении материалы стирали, кипятили и использовали вновь. 
Очень тяжёлая и необыкновенная судьба и другой жительницы Брянщины Марии Фроловны Зологиной. (Слайд 9) 
Шёл 1941 год. Враг всё ближе подходил к Брянску. 
 Осенью 1942 года М. Залогина была насильно угнана в Германию.  Но ей вместе с подругой удалось бежать. Девушки уже добрались до окраин Гамбурга, спрятались в загородной даче. Усталость взяла свое, и девушки крепко уснули. Сторож-немец, обнаружив спящих, сообщил в полицию. Избитых до полусмерти подруг отправили в концлагерь Равенсбрюк. 
Между тем, война шла к концу. Стремясь замести следы своих преступлений, фашисты стали спешно эвакуировать лагерь смерти. Машу Зологину в числе других узниц погрузили в вагоны, забили двери, окна и повезли. Куда? Никто не знал. 
Однажды на какой-то станции Зологина увидела женщину с девочкой, которых немцы прогоняли от вагонов. Встретившись с ней глазами, Маша показала, что хочет есть. Та быстро удалилась. Спустя несколько минут вернулась с хлебом и сумела передать его узницам. В хлеб были вложены карандаш и лист бумаги. Маша быстро написала записку со своим домашним адресом и бросила женщине. Не успела незнакомка поймать записку, как раздалась команда, и эшелон отправился дальше. Но на счастье узниц, в Праге, где остановился эшелон, вспыхнуло восстание, немецкая охрана разбежалась, и чешские друзья освободили узниц. Маша вернулась домой.
После войны произошло событие, остро напомнившее Марии Фроловне о горьких и трагических страницах жизни. В её родное село пришло письмо на имя Маши Зологиной, в котором говорилось, что разыскивается женщина, которая была в поезде с военнопленными и оставила записку с обратным адресом. Марию разыскивала та самая незнакомка, которая когда-то передала узницам Равенсбрюка хлеб и бумагу с карандашом. 
Мария Фроловна ответила. Завязалась переписка, женщины смогли встретиться. 
(Слайд 10) Следующий рассказ о простой крестьянке Марии Самохиной. Будучи в 95-летнем возрасте, спасла командира Бытошского отряда партизан Сергея Ольшанникова, который  был тяжело ранен в бою. 
Мария Андреевна часто ходила в лес. Надо было натаскать на зиму топлива. Она уже набрала вязанку хвороста, когда послышался треск сучьев.
Она, осторожно осматриваясь, пошла туда, откуда доносился звук. На траве лежал человек. Он открыл глаза и стал просить:
 – Бабушка, забери меня отсюда, спрячь. Я под печкой у тебя отлежусь и уйду.
– Милый, я боюсь прятать тебя под печкой. Каждый день в деревне бывают немцы, и тебя убьют, и нас.  Недалеко отсюда, у ручья сметан стог сена. Давай-ка я спрячу тебя в нём. Туда до зимы никто не придёт. Бог даст, отлежишься.
Она помогла ему подняться, повела к стогу и спрятала в сене.
 – Побудь здесь. Я схожу в деревню, принесу лекарства да еды. Рана-то вон какая, надо промыть.
Скоро вернулась.  Принесла отвар берёзовых почек, краюшку хлеба. Промыла рану.
С тех пор она каждый день приходила к нему. Перевязывала рану, кормила, чем могла. Ежедневные хождения в лес не остались незамеченными.
Деревенские бабы попытались выследить, куда ходит старушка. Но она была хитрее их. Выйдя из деревни, незаметно оглядывалась и, если замечала, что за ней кто-то увязался, шла в лес, набирала хвороста и возвращалась домой.
Так прошло почти два месяца. Сергей Ольшанников выздоравливал. Стал ходить, собирался к своим. Партизаны искали своего командира, но безрезультатно. А тут дошёл до них слух, что одна старушка ведёт себя подозрительно. Часто ходит в лес с узелком, как будто кого-то прячет и подкармливает. И они пришли к ней.
– Бабушка, не нашего ли ты командира прячешь? – прямо спросили они.  – Сергеем звать. Месяца два назад он пропал во время боя. С тех пор мы ищем его, но не нашли ни живым, ни мёртвым.
Всё совпадало. И имя командира, и время боя, и то, что партизаны говорили про него.
– Ну что ж, похоже, ваш человек, пошли. Подошли к стогу, зовите, говорю. Они позвали. Но никто не ответил. Тогда я, как было условлено, покашляла и позвала сама. Сено зашевелилось, и мой соколик сполз со стога на землю. Рассказывая о подвиге Марии Андреевны Самохиной, нельзя не рассказать о её жизни. У неё рано умерла мать. Отец с четырьмя детьми пристроился у хозяйки сельского кабачка. 
– Хозяйка держала двух собак, – вспоминала Мария Андреевна. – Так прежде она кормила их, а уж, что останется, отдавала нам. И всегда двум собакам доставалось больше, чем четверым ребятишкам.
 Спустя 10 лет после войны, в клубе совхоза «Бытошский» собралось всё село. Всем хотелось посмотреть на героиню, которой будут вручать боевую медаль, героиню, которой шёл тогда 116-й год. Многие в тот вечер впервые узнали, что в их селе есть такая женщина. Рядом с ней в президиуме сидел человек, обязанный ей жизнью,   – Сергей Ольшанников.
(Слайд 11) Труженица тыла Евдокия Трофимовна Балахонова, тихий подвиг которой способствовал громким победам на фронтах Великой Отечественной войны. Родилась в деревне Чухраи Суземского района Брянской области. Во время оккупации Брянщины немецко-фашистскими захватчиками была участницей партизанского отряда.
 Воспоминания Е. Т. Балахоновой записал известный фотограф-натуралист Игорь Шпиленок. Мы рассказываем О Евдокии Балахоновой сохраняя стилистику речи и местный диалект, для того, чтобы у слушателей создавалось впечатление, что сама героиня рассказывает им.
 «...В войну у каждого своё дело было. Мы, девки, еродромы для самолётов расчищали, землянки делали, летом огороды по полянам садовили. Зимой сидели в Чухраях, шили. Парашютов привезут нам целую кучу, мы пороли их и рубахи шили, халаты белые шили, чтоб на снегу незаметно было. 
Шли мы раз на поляну, там просо сеяли. Идём, слышим  – стонет кто-то. Хлопчик молодой, высокий лежит. Обе коленки пулями перебиты. Белый, худой: «Восемнадцать дней я тут лежу  –  вы первые, кто пришли». Восемнадцать днёв не евши-не пивши! Сделался белый-белый. Всю кругом себя траву поел. Треба что-нибудь делать. Насекли палок, его на палки положили и потащили на еродром. Отнесли его, а документы у нас остались. После освобождения послали их к его батьке-матке. И пришла благодарность:	сын остался живой. И ён благодарность нам прислал…».
(Слайд 12) Война убивала людей, выжигала землю, рушила города и села, а душу женскую погубить не смогла. Поэтому-то и говорят о женщинах, что они сильные духом. Земной им поклон! 
В дополнение к методическому пособию есть замечательная презентация,  в которой мы использовали фото и видеохронику, стихи и песни о женщинах-героях. Как вы заметили, для подготовки материала использовались не просто сухие факты биографии, а наиболее интересные и малоизвестные. Нами было отработано очень много различной литературы, электронной информации. Всё было сделано для того, чтобы мероприятие получилось востребованным и  интересным. Я думаю, что у нас это получилось.
Работа в рамках проекта  «Сильна...» продолжается. Если у вас, коллеги, есть желание, чтобы мы выехали к вам и провели час героического портрета «Женские судьбы военной поры», то ждём ваших заявок по телефону 75-09-90 или по электронной почте brolib32@mail.ru.  
Взяв за основу наш материал, вы можете дополнить его рассказами о своих героях-участницах Великой Отечественной войны.  
Будем рады, если вы пришлёте нам свои истории о женских судьбах военной поры. Мы с удовольствием будем использовать ваш материал в своих  мероприятиях.  
Спасибо за внимание!
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