«Всегда есть время удивлять: 
многообразие возможностей юбилейных мероприятий 
для привлечения к чтению»
Слайд 1 2023 год для Брянской областной детской библиотеки, особенный, юбилейный! Нам 75!
75 лет  имеет огромное значение не только для человека, но и для любой организации, тем более для детской библиотеки. Всё это годы насыщенной и напряженной работы. И поэтому такие даты хочется отметить особенным образом – с помощью торжественных и интересных мероприятий, благодаря которым можно отпраздновать юбилей и при этом превратить событие в продуктивный деловой инструмент, улучшающий работу коллектива.
Чем же необычным мы хотели удивить наших читателей в праздничном году? 
Подготовка сюрпризов началась задолго до наступления нового года. Уже 3 января коллектив Брянской областной детской библиотеки провозгласил «Мы заявляем честно: с нами жить интересно!». Этим слоганом мы открыли одноименный  Юбилейный фестиваль, посвященный 75-летию образования учреждения. Мы подготовили визитку, где представили всех специалистов и работников библиотеки, придумали несложное брендовое движение: ладошки складываем как книгу и одной рукой переворачиваем страницы. Это движение подхватили читатели, и наша затея быстро переросла во флешмоб, в котором с большим удовольствием приняли участие и дети, и взрослые. Слайд 2 видео.
С каждым днем Юбилейного фестиваля, проходившего в дни зимних каникул, количество желающих участвовать в библиотечных мероприятиях увеличивалось. Слайд 3 Дети и взрослые мастерили символ года «Пушистый талисман», обрядовую куклу «Крестец», Слайд 4 в Рождественский сочельник пекли и украшали съедобные шишки и, конечно, водили хороводы у ёлки, играли в игры, отвечали на шуточные загадки Деда Мороза и Снегурочки. 
Приятно отметить, что наши читатели охотно поддерживают инициативы библиотеки. Мы предложили ребятам оставить свои поздравления, соорудив для них «Дерево добрых слов и пожеланий». 
Слайд 5 В ходе сезонных мастер-классов, наши читатели в зимнюю, весеннюю, летнюю и осеннюю сессии изготовили узнаваемые приметы времени года (птицы, снеговики, листья, цветы, бабочки и многое другое Слайд 5 и с добрыми пожеланиями размещали на Юбилейном дереве. 
Далее в рамках юбилейных мероприятий мы представили проект «БЮМ: Библиотечно-Юбилейная Магистраль». Слайд 6
Цель нашего проекта – поделиться не только опытом, но и радостью юбилейного года с нашими читателями и коллегами из муниципальных районных и сельских библиотек по всей Брянщине. 
Случайным выбором шрифта, компьютер определил наш маршрут. Слайды с цифрой 75 (Слайд 7- 29). Таким образом, на карте Брянской области появляется юбилейная дата – 75. Слайд 30 И весь юбилейный год специалисты библиотеки готовы колесить с мероприятиями.
Слайд 31 Наша дружная команда весёлых и креативных библиотекарей взяла в багаж всё самое лучшее: интересные встречи, необычные мастер-классы, познавательно-досуговые программы, творческие конкурсы, викторины, профессиональные мероприятия и многое другое.  
Слайд  32 В рамках Библиотечно-Юбилейной Магистрали мы подготовили и провели: День специалиста «Детская библиотека: новые возможности и новые формы» для работников муниципальных библиотек Навлинского района Брянской области, Час памяти «Русский солдат Пётр Исаенко» в Унечской городской детской библиотеке. В рамках Всероссийской добровольческой акции «Весенняя неделя добра» совместно с Благотворительным Фондом «Ванечка» прошёл «Урок добра» для учащихся «Речицкой средней школы» Почепского района Брянской области. Слайд 33 Для читателей города Брянска, Трубчевской и Унечской детских библиотек прошли встречи с волонтёрами добровольческого поисково-спасательного отряда «Лиза Алерт». Лучшие специалисты Брянской областной детской библиотеки выезжали с методической помощью в детский отдел Климовской межпоселенческой центральной библиотеки.
Слайд 34 В рамках фестиваля-2023 «Декада Знаний! Виват, Учитель!» команда Библиотечно-Юбилейной Магистрали отправилась на родину нашего знаменитого земляка – поэта, писателя и драматурга Алексея Константиновича Толстого в село Красный Рог Почепского района Брянской области. 2 сентября для юных гостей праздника поэзии «Серебряная лира», который традиционно проходил на территории усадьбы писателя, работала детская площадка «Легенды старой усадьбы».
Продолжается наш юбилейный год и это значит, что движение по Библиотечно-Юбилейной Магистрали не останавливается.



Слайд 35  В рамках юбилейных мероприятий с 3 июля по 31 августа 2023 года в Брянской областной детской библиотеке  проходил семейный конкурс книгочеев «Лето, солнце, 100 фантазий», участие в котороом приняли 23 семьи из Брянска и Брянской области. Состязание проходило в онлайн и офлайн форматах и состояло из 8 этапов, каждый из которых был посвящён определённой теме: семейная визитка, летний отдых, любимые книги, спорт, кулинария, хобби, домашние питомцы, гордость семьи. Для участия в офлайн формате необходимо было каждую неделю посещать библиотеку и проявлять смекалку и эрудицию, выполняя интеллектуальные задания конкурса с помощью книжного фонда нашей библиотеки. За правильные ответы на вопросы викторин участник получал книгу-наклейку. Задача конкурсанта – собрать полную коллекцию Семейной библиотеки. 
Слайд 36 В самом начале конкурса каждый участник получал картинку с изображением пустого стеллажа, куда нужно было вклеивать заработанные за правильные ответы книги-наклейки. Слайд 37 И вот так выглядит полное собрание сочинений семейной библиотеки самых активных участников конкурса.
Слайд 38 Творческие задания конкурса размещались на сайте нашей библиотеки каждый понедельник. Их необходимо было выполнить в течение недели и прислать на электронную почту библиотеки с пометкой «Семья».
Слайд 39 10 сентября 2023 года состоялось торжественное награждение победителей и призёров Областного конкурса семейного чтения. Все семьи, которые приняли активное участие в конкурсе, получили дипломы и заслуженные подарки.
[bookmark: _GoBack]Слайд 40 В день празднования юбилея, 29 сентября, мы пригласили коллег из разных регионов России, Донецкой и Луганской народных республик, Беларуси на Межрегиональный круглый стол «Юбилейные мероприятия как фактор формирования корпоративной культуры». Где мы с удовольствием пообщаемся  и обменяемся интересным опытом работы. 
Мы абсолютно уверены, что юбилеи способствуют сохранению истории становления и развития учреждения, предоставляют возможность вспомнить и поблагодарить ветеранов библиотеки, являются положительным примером для молодых специалистов уважительного отношения к  профессии и людям, посвятившим себя библиотечному делу. А юбилейные мероприятия открывают множество возможностей в необычной, креативной и увлекательной форме удивить наших читателей и делать чтение книг очень привлекательным и интересным делом.
Надеемся, что мы оправдаем ожидание наших читателей. Ведь с библиотекой, действительно, жить интересно!
