«Все ёлки на свете, все сны детворы…»
Когда думаешь о зимних праздниках, вспоминается одно из самых пленительных стихотворений Б.Пастернака «Рождественская звезда» (1947 год). Родился Христос; на пути в Вифлеем мерцает новая звезда, яркая, небывалая:

И странным виденьем грядущей поры

Вставало вдали всё прошедшее после,

Все мысли веков, все мечты, все миры,

Всё будущее галерей и музеев,

Все шалости фей, все дела чародеев,

Все ёлки на свете, все сны детворы… 

Одна из примет времени, запечатлённая потом, – рождественские ёлки. Обычай устраивать под Вифлеемской звездой ёлку прижился в России с эпохи Петра I. На ёлку вешали подарки; вокруг ёлки водили хороводы, пели и танцевали.
Русская литература накопила обширный и разнообразный материал для праздника ёлки: рассказы, стихи, драматические произведения. Волею случая под названием «Ёлка» в 1918 году вышла первая советская книга для детей, материал для которой собрали М.Горький и К.Чуковский.

Но попробуйте отыскать что-нибудь, сравнимое по популярности со скромным стихотворением – песенкой «В лесу родилась ёлочка…». Ей-богу, не найдёте! Это просто феномен популярности. Я уверена, что не найдётся ни одного человека, который не знал бы этой песни. Любопытно, что примерно половину своей долгой – более столетия (1903 год) – жизни стихотворение прожило безымянным. Да и сегодня не всем известно, кто написал знаменитую «Ёлочку». Её автор – Раиса Адамовна Кудашева (Гидройц) – родилась в Москве. Кудашева окончила женскую гимназию; работала гувернанткой, учителем, библиотекарем. Стихи писала с детства. Мечтала о литературной карьере, как стихотворец дебютировала в 18 лет в 1896 году. Она напечатала множество стихотворений, рассказов, сказок в детских журналах того времени. «В лесу родилась ёлочка» публиковалось как детская песенка в составе более обширного стихотворения «Ёлка», предназначенного для декламации на рождественском празднике. 

А музыку написал Л.К. Бекман – кандидат естественных наук, биолог, агроном. Его жена  Е.А. Бекман – Щербина – профессор Московской консерватории, - записала мотив. Простоте и изяществу этой мелодии отчасти обязано стихотворение своей популярностью.

Уважаемые взрослые! Не забудьте уютным зимним вечером почитать со своими детьми, внуками стихи, рассказы о Новом годе, Рождестве, об интересной судьбе всеми известной песенки. А заодно, вспомните и свои детские впечатления от «Ёлочки». А наша детская библиотека поможет нам в этом. Красочные выставки литературы, подготовленные пригласительные билеты на Новогодние и Рождественские встречи ждут вас.

Ёлка 
Кудашева Р.А.
Гнутся ветки мохнатые вниз к головкам детей;

Блещут бусы богатые переливом огней;

Шар за шариком прячется, а звезда за звездой,

Нити светлые катятся, словно дождь золотой… 

Поиграть, позабавиться собрались дети тут,

И тебе, ель – красавица, свою песню поют.
Всё звенит, разрастается голосков детский хор,

И, сверкая, качается ёлки пышный убор.

В лесу родилась ёлочка, в лесу она росла,

Зимой и летом стройная, зелёная была.

Метель ей пела песенку: «Спи, ёлочка, бай-бай!»

Мороз снежком укутывал: «Смотри, не замерзай!»

Трусишка зайка серенький под ёлочкой скакал.

Порою волк, сердитый волк, рысцою пробегал.

Веселей и дружней, пойте, деточки!

Склонит ёлка скорей свои веточки

В них орехи блестят золочёные… 

Кто тебе здесь не рад, ель зелёная?..

Чу! Снег по лесу частому под полозом скрипит.

Лошадка мохноногая торопится, бежит.

Везёт лошадка дровенки, на дровнях старичок.

Срубил он нашу ёлочку под самый корешок.

И вот ты здесь, нарядная, на праздник  к нам пришла

И много-много радости детишкам принесла.

Веселей и дружней пойте, деточки!

Склонит ёлка скорей свои веточки.

Выбирайте себе, что понравится… 

Ах, спасибо тебе, ель-красавица!.. 

1903 г.
