«Спасибо людям, дающим крылья!»
    
Год учителя! Вслушайтесь сердцем
       В эти звуки, что дороги нам
       Всем, что связано с юностью, детством,
       Мы обязаны учителям!

«…Учитель – профессия дальнего действия, Главная на Земле!» – сказал в XX веке поэт Роберт Рождественский. Профессия учителя всегда была одной из самых уважаемых и нужных профессий. 
Наступивший 2023 год Указом Президента РФ Владимира Владимировича Путина объявлен Годом педагога и наставника в знак высочайшей общественной значимости профессии учителя и 200-летия со дня рождения одного из основателей российской педагогики Константина Дмитриевича Ушинского. 
В рамках этого события 4 сентября в Суземской детской библиотеке для учащихся 8 «а» класса Суземской СОШ №1 (классный руководитель: Корнющенкова В.П.) прошел час благодарности «Спасибо людям, дающим крылья!». 
Гости познакомились с историей педагогики и наставничества России, совершили увлекательное путешествие в далёкое прошлое, узнали, как в старину учились школьники, кто их обучал и каким наукам, познакомились с художественными произведениями, раскрывающими образ учителя. Ребят заинтересовала информация о всемирно известных педагогах, основоположниках российской педагогики, таких как К. Д. Ушинский, А. С. Макаренко, В. А. Сухомлинский. Особый интерес вызвал перечень школьных предметов, изучаемых учащимися в разные исторические периоды.
Но изюминкой встречи стал необыкновенный рассказ удивительного человека, мудрого наставника, учителя русского языка и литературы – Корнющенковой Веры Петровны, которая рассказала ребятам о значении профессии «учитель», почему она выбрала именно эту профессию, насколько эта профессия важна и нужна. Вера Петровна поведала юному поколению об учителях Суземского района, до бесконечности преданных своему делу, посвятивших себя воспитанию подрастающего поколения, щедро даря окружающим свои знания и вдохновение. Интересна была информация об учителях, которые в разные годы были учениками разных школ, а теперь эти ученики, сами стоят у классной доски, открывая детям новые знания, помогая овладевать основами наук. Школьники с большим вниманием слушали рассказ, задавали вопросы, удивлялись тому, что Вера Петровна учила их родителей, братьев и сестер!
В ходе совместного диалога ребята с большим теплом отозвались о своих учителях, вспоминали первых учителей, рассказывали интересные школьные истории, в которых главным Героем был добродушный и справедливый учитель.
Ярким дополнением к мероприятию послужила выставка - летопись памятных лет - в форме большого журнала, где были представлены материалы об истории школ поселка, первых учителях, выпускниках, педагогах, которые всю жизнь отдали служению профессии учителя. Очень заинтересовали ребят старые фотографии школьной жизни. Восторг вызывали более поздние снимки, на которых школьники узнавали среди знакомых учителей, друзей, родственников и соседей. Отрадно признавать, что многие выпускники школ Суземского района стали уважаемыми и известными людьми. 
На протяжении всего мероприятия царила дружеская и очень тёплая атмосфера.
Проведенное мероприятие в библиотеке, со слов ребят, стало открытием новых знаний об удивительном и творческом мире учительской деятельности.
Работники библиотеки не сомневаются в том, что день, проведенный в стенах библиотеке, запомнится подрастающему поколению надолго, и отношение к своим педагогам и наставникам с их стороны будет более благодарным и заботливым.
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