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2023 год Указом Президента России Владимира Путина объявлен Годом педагога и наставника в знак высочайшей общественной значимости профессии учителя и к 200-летию со дня рождения одного из основателей российской педагогики Константина Дмитриевича Ушинского. Мероприятия Года педагога и наставника направлены на повышение престижа профессии учителя. Ведь труд педагога, это не просто профессия, а фундамент, на котором строится будущее нашей страны. 
Учитель – непростая профессия. Сколько труда и терпения нужно, чтобы из маленьких, непослушных озорников выросли вдумчивые, стремящиеся к своей цели молодые люди. С учителем мы проводим детство и юность. Они встречают нас маленькими, а провожают из школы почти взрослыми. И спустя годы мы вспоминаем о своих наставниках-педагогах.

В помощь проведению мероприятий к Году педагога и наставника 22 февраля на сайте нашей библиотеки в разделе «Коллегам» был размещен интерактивный плакат «2023 год – Год педагога и наставника». 
Ссылки на стихи, сценарии материалов об учителях, школа на картинах художников (От Маковского и Кустодиева до Роквелла и Стена), методические материалы в помощь проведению мероприятий, Календарь Года педагога и наставника, интересные подходы, формы и методы для работы детских библиотек нашли отражение на плакате.
Богат и многогранен мир школы, воссозданный в произведениях художественной литературы. В романах, повестях, рассказах школьной тематики предстает перед нами образ Учителя, Школы, Ученика, затрагиваются разнообразные педагогические вопросы, рисуется пестрая школьная жизнь. Переходя по ссылкам можно познакомиться   с подборкой книг о школе и учителях: учитель на страницах книг; образ учителя в художественной литературе. Книги об учителях помогут читателям лучше узнать об истинных виртуозах своего дела, отдающих сердце, любовь, талант, душу детям.
Несколько ссылок ведут на материалы об известных писателях, кто выходил к школьной доске или вставал за университетскую кафедру, чтобы читать лекции, просвещать или помогать сфере образования: Педагог – писатель, писатель – педагог, От Бажова до Витгенштейна: 60 писателей-учителей, Педагоги-писатели.
Юным читателям библиотекари смогут порекомендовать книги с выставки «Сказочные школы», совершить путешествие по сказочным школам, где на сказочных уроках сказочные учителя учат сказочных учеников.
Стенд с кюар-кодами на материалы был размещен в научно-методическом отделе для специалистов и посетителей библиотеки. Фото стенда: https://vk.com/uobdu?w=wall169711899_5959

15 марта 2023 года Аксаковка пригласила коллег и всех желающих принять участие в престиж-акции «В Год учителя - книга об учителе!».  Участникам акции предлагалось, став подписчиками группы Библиотеки Аксакова ВКонтакте, разместить в альбоме группы до 5 октября 2023 года фото книги о профессии учителя, рекомендованной к прочтению и написать почему. Предлагалось также разместить фото книжной выставки, стенда, буклета, мероприятия и т.п., посвящённого учителям.
 По итогам акции в альбоме размещены 108 фотографий. Участие приняли 51 библиотека, в том числе, из Ульяновской области 11 библиотек и 50 индивидуальных участников из 10 регионов (Забайкальский край, Чувашская Республика, Республика Коми, Луганская Народная Республика, Брянская, Курганская, Новосибирская, Пензенская Самарская и Ульяновская области). Наибольшее количество участниц-библиотек было из Чувашской Республики –24, из Брянской области – 5, из Курганской области – 4.
   В альбоме размещены 36 фотографий с мероприятий, посвящённых учителю, книжных выставок, буклетов.
   В результате Акции получилась импровизированная онлайн-выставка «В Год учителя - книга об учителе!», содержащая 64 рекомендации на 43 книги.  Первая размещенная рекомендация посвящена книге белорусского автора В. Быкова «Обелиск» о непростой трагической судьбе сельского учителя Алеся Ивановича Мороза.
   Список книг очень разнообразен, включает как известные многим поколениям книги Ч. Айтматова, А. Макаренко, А. Лиханова, А. Платонова, В. Быкова, В. Распутина, Л. Кассиля и др., так и современные произведения о профессии учителя: например роман Терентьевой М.Н. «Училка»,  Александр Витковский «Пеликанша. Учитель – птица неясыть», Т. Русакова «Фея Бориса Ларисовна», М. Аромштам «Как дневник. Рассказы учительницы» и т. д.
   В списках лидеров рекомендованных произведений – рассказ Валентина Григорьевича Распутина «Уроки французского» (6 участников рекомендовали к прочтению), 4 участника посоветовали прочитать книгу Антона Семёновича Макаренко «Педагогическая поэма», по три рекомендации у книги Чингиза Торекуловича Айтматова «Первый учитель», Василя Владимировича Быкова «Обелиск», Якова Лазаревича Акима «Учитель Так-Так и его разноцветная школа».
   Среди ключевых целей Года педагога и наставника — повышение интереса молодёжи к профессии. А кто расскажет о профессии лучше самого учителя? Участники акции рекомендуют прочесть автобиографический рассказ выпускницы Куйбышевского пединститута, бывшего директора школы № 17 г. Димитровграда Ульяновской области, ветерана Великой Отечественной войны, почётного гражданина г. Димитровграда Соловьёвой Веры Ивановны (книга «Вера и правда»); автобиографические записки учителя о своём детстве, о годах учёбы и начале педагогической деятельности на Алтае просветителя, организатора первой в Сибири коммуны А.М. Топорова «Я-учитель». Сотрудники Новосибирской областной детской библиотеки имени А.М. Горького рекомендуют книгу Ш.А. Амонашвили «Чтобы дарить Ребёнку искорку знаний, Учителю надо впитать море Света». Шалва Александрович Амонашвили – легенда отечественной педагогики, педагог с мировым именем, оказавший огромное влияние на образовательные и воспитательные процессы XX и XXI веков.
По итогам престиж-акции планируется выпустить рекомендательный онлайн-список. Все участники акции получили в личные аккаунты социальной сети ВК сертификаты в электронном виде. Благодарим всех за присланные работы!
Приглашаем всех познакомиться с опытом работы коллег, с рекомендациями книг, размещенными в альбоме группы! 
О всех мероприятиях библиотеки, проведенных в Год педагога и наставника, и не только, можно узнать на сайте нашей библиотеки: http://aksakovka.ru/
 Мельник Валентина Вениаминовна, главный методист научно-методического отдела ОГБУК «Ульяновская областная библиотека для детей и юношества имени С. Т. Аксакова»

