«Встреча с преподавателем университета»

Так уж повелось, что Сещинская библиотека каждый год организует встречи с интересными  людьми. В этот раз гостем нашей библиотеки стал доцент кафедры «Лесное дело» ФГБОУ ВО «Брянский государственный инженерно-технологический университет», кандидат сельскохозяйственных наук  Юрий Александрович Балашкевич. Юрий Александрович познакомил подрастающее поколение  со своей  интересной профессией преподавателя лесного хозяйства. Он увлекательно рассказал о мероприятиях, направленных на сохранение и развитие ботанического сада на территории БГИТУ г. Брянска, а также о выездных экспедициях преподавателей и студентов, организуемых в разные регионы России, для изучения природы.
А ещё Юрий Александрович пишет стихи и является поэтом-исполнителем.
«Мы – потомки победителей, тех, кто ценой нечеловеческих усилий победил, смог, сдюжил, осилил. И пусть помнят это те, кто хочет нам изменить сознание, переписать историю, запретить помнить о подвигах и славе наших солдат» — с гордостью говорит автор строк.
Юрий Александрович подарил нашей библиотеке две свои книги стихов «Наизнанку» и «Фонари».
В стихах поэт раскрывает свою гражданскую позицию человека, который не стоит в стороне от событий, происходящих  в современном мире. Он призывает нас, потомков победителей Великой войны, приближать и нынешнюю победу любым участием и помощью нашим бойцам на передовой. 
[bookmark: _GoBack]Встреча прошла в теплой атмосфере открытости и откровенности. Присутствующих заинтересовала профессия преподавателя и некоторые решили поступать на кафедру «Лесное дело».  

