Рязанский «хоровод кремлей» закружил участников со всей страны 
Опыт Рязанской областной детской библиотеки


В рамках Года культурного наследия народов России Рязанская областная детская библиотека организовала интерактивы и тематические праздники, мастер-классы и не только. Например, детей познакомили с народными промыслами в серии МК «В каждой избушке свои игрушки», провели областную акцию «Русь былинная», областной литературно-творческий конкурс «По следам рязанской сказки». Десять школ объединил городской литературный турнир «Мудрость народа – русский фольклор» для пятиклассников. Совместно с Рязанским библиотечным обществом библиотека получила и реализует грант по проекту «Многоцветье сказочных теней» (театрализованные постановки по сказкам разных народов РФ). А июне-августе, в рамках программы летнего чтения, проходили еженедельные интерактивы «Фольклорная поляна», посвященные старинным преданиям и традициям, поверьям и быту.

Разноцветная событийная «канитель» длиною в год началась 9 февраля: в рамках Единого дня народных промыслов и ремесел Рязанской области состоялось Торжественное открытие Года культурного наследия народов России в Рязанской областной детской библиотеке… 

Но, пожалуй, среди всех активностей в течение этого года одним из самым запоминающихся событий стал Межрегиональный творческий конкурс «Хоровод кремлей» (а также праздничное подведение его итогов).

Наш конкурс, для ребят от 7 до 16 лет, проходил в рамках программы V Международного форума древних городов (это яркое и многоплановое мероприятие задумано и ежегодно проводится при поддержке Министерства культуры Рязанской области). 

Школьникам, подросткам предлагалось показать свои умения в трех номинациях, посвятив свое творчество уникальной красоте российских кремлей в Рязани и Москве, в Новгороде и Казани, в Астрахани и Суздале: в их родном или в любом другом регионе. Первая номинация, «Видеорассказ о кремле», предполагала широкий выбор жанров: от видео-экскурсии до мультфильма. Во второй номинации «Эссе (очерк) о кремле» на конкурс принимались короткие рассказы всех жанров (эссе, новелла, скетч, этюд и пр.), содержавшие как фактический материал об истории кремля, так и легенды, удивительные факты.  Ну и, конечно же, в третьей номинации нужно было создать рисунок с изображением древнего сооружения.

В поддержку конкурса в самой библиотеке прошли мастер-классы по рисованию, где дети
знакомились с кремлями Астрахани, Пскова, Тобольска, Смоленска, а затем создавали рисунки по мотивам ярких слайд-шоу.

Работы на конкурс прислали, в общей сложности, более 120 участников. Каждый по-своему рассказал о старинных достопримечательностях, о летописных событиях у кремлевских стен. Ведь кремль – настоящий символ русской древности, историческое сердце города. Наше состязание завершилось 14 августа, объединив учащихся из Рязани, Рязанской области, Московской и Калужской областей, Петербурга, Сочи, Нижнего Новгорода, Владимира, Тулы и Смоленска. 

Разумеется, самыми активными оказались рязанцы и жители области. В числе конкурсантов были читатели, учащиеся школ города и края, воспитанники Рязанского городского Дворца детского творчества и детской школы искусств № 2. Среди победителей – наши юные земляки, а также авторы из Тулы, Владимира, Нижнего Новгорода.

Ребята создали авторские видео-экскурсии, «проведя» зрителя по кремлевским сооружениям в разных городах. Их эссе продемонстрировали интерес к истории, городским и религиозным преданиям края, а также мы узнали, что среди наши читателей есть и такие, кто принимает участие в археологических раскопках у стен Рязанского кремля. Что интересно, чаще всего упоминался и был объектом конкурсных работ кремль Нижнего Новгорода: многие школьники побывали здесь вместе с родителями на экскурсиях.
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Конкурс, безусловно, посодействовал расширению кругозора учащихся, познакомил ребят в регионах с историей города и края, с особенностями родной архитектуры – часто прославленной в лучших туристических маршрутах России.
26 августа, в дни V Международного форума древних городов, прошел яркий праздник «Хоровод кремлей». Центральным событием торжества под открытым небом на Лыбедском бульваре стала церемония награждения победителей межрегионального творческого конкурса: лучших авторов эссе, рисунков, видеоработ.
С приветственным словом к участникам и гостям праздника обратились начальник отдела Министерства культуры Рязанской области Людмила Снастина и Анжелика Евдокимова, Уполномоченный по правам ребенка в Рязанской области. 
В церемонии награждения также приняли участие научный сотрудник культурно-образовательного отдела Рязанского историко-архитектурного музея-заповедника Татьяна Хоченкова; педагог кафедры культурологии РГУ им. Сергея Есенина, лауреат национальной премии «Театр Масс» Татьяна Каткова; заслуженный работник культуры Российской Федерации, директор Рязанской областной детской библиотеки Татьяна Окружная.
Помимо этого, на библиотечном празднике юные и взрослые рязанцы узнали необычные исторические факты, рассмотрели книжную выставку «Каменные богатыри России». Прошли тематические мастер-классы по декорированию «Ларчик просто открывался», по рисованию на мольбертах «Кто видел Кремль в час утра золотой…», а также в технике «торцевание» – под названием «Подарок из Рязани». 
Украшением мероприятия стали выступления народно-стилизованного ансамбля «Вениз», образцового ансамбля танца «Задоринка», образцового ансамбля танца «Мёд», заслуженного коллектива РФ – народного коллектива Рязанской области театра костюма «Кокетка».
Несколькими часами ранее областная детская библиотека провела под открытым небом на улице Почтовой собственный праздник «Сказки древних городов», также приуроченный к Форуму древних городов. Более 70 рязанцев стали участниками увлекательного мероприятия. Дети разных возрастов рисовали фольклорных персонажей мелками на асфальте, собирали фотопазлы с изображениями известных рязанских арт-объектов – миниатюрных грибов, знакомились с преданиями нашего края, отвечали на вопросы о родной Рязани, вспоминали пословицы, отгадывали загадки. На мастер-классах можно было сделать из бумаги куклу-рязаночку, из фетра – Колобка, а из лент – сказочные украшения на голову. Под аккомпанемент музыки листали книги на выставке, отвечали на вопросы викторин и выполняли тематические задания на разных языках. А также праздник украсило представление в библиотечном театре теней: спектакль «Теремок» на основе старинной сказки Рязанского края.
Прилагаем ссылки на видеоработы победителей в номинации «Видеорассказ о кремле»
Диплом I степени – Ксенофонтова София, Тарасюк Алиса (г. Рязань)
Диплом II степени – Горовой Иван (г. Тула)
Диплом III степени – Лысов Юрий (г. Владимир)
https://vk.com/video-50300588_456240180 
https://vk.com/video-50300588_456240176
https://vk.com/video-50300588_456240185
Прилагаем публикацию с фотообзором заключительного праздника «Хоровод кремлей»
https://vk.com/rodb_ch?w=wall-50300588_7268 
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