Самусенко Валентина Владимировна,
библиотекарь отдела детского чтения
Межпоселенческой центральной библиотеки
МБУК «МЦБС Гордеевского района» Брянской области

	Для юных любознательных читателей в Гордеевской центральной библиотеке прошёл познавательный час «Наука творит чудеса», посвящённый Году науки и технологий. Цель нашего мероприятия – ознакомить детей с великими русскими учёными и их изобретениями. Мальчишки и девчонки с удовольствием познакомились с литературой тематической выставки, узнали о зарождении российской науки, об образовании Российской Академии наук, о вкладе в науку нашего первого русского академика – Михаила Ломоносова. А также об открытиях таких российских учёных, как А.С. Попов, Д.И. Менделеев, И.В. Мичурин, К.Э. Циолковский, о том, кто такие «учёные», что означает понятие «наука» и зачем она нужна, познакомились с именами юных изобретателей и их творениями, которые стали для нас привычными вещами. С удивлением ребята узнали о мальчике Дмитрии Резникове из Москвы, который совместно со специалистами изобрёл уникальную зубную щётку, предназначенную специально для космонавтов, работающих на орбитальной станции. Особый интерес у школьников вызвали следующие вопросы: «Правда ли, что Периодическая система химических элементов приснилась Д.И. Менделееву?», «Почему изобретатель А.С. Попов не мог опубликовать подробности о своём научном достижении?» и многие другие. Ребята узнавали для себя что-то интересное и поучительное, сами рассуждали на следующие вопросы: «Что такое наука?», «Что значит быть учёным?», «Откуда берутся гении?». Участникам было предложено проверить свои способности к науке и открытиям в викторине «Хитрые вопросы на сообразительность», где они отгадывали загадки, решали ребусы и головоломки и логические задачи. Оказалось, что ребята не только любознательные, но и очень смышлёные. 
В нашей библиотеке оформлена книжная  выставка «Во всех науках мы сильны», на которой представлены издания об истории российской науки, о выдающихся учёных, их великих свершениях, а также книги о направлениях развития современной науки.
Жители каждой страны, каждого города или села гордятся своими талантливыми гражданами, земляками. Ребята узнали, что история нашего Гордеевского района также богата биографиями выдающихся учёных, литераторов, военных, государственных деятелей, внёсших своим самоотверженным трудом неоценимый вклад в социально-экономическое развитие, историческое и культурное наследие страны.
Это такие как Афанасий Сергеевич Игнатовский (с. Великий Бор - Воронеж)  судебный врач, педагог, доктор медицины, автор нескольких монографий и первого в России учебника по судебной медицине.
Иван Федорович Храмцов (д. Ямное) – российский учёный в области общего земледелия, академик РАСХН (2010) ,академик Российской академии наук (2013), автор (соавтор) более 200 научных работ, в том числе 7 книг и 5 монографий. Получил 3 патента на изобретения.
	Егор Яковлевич Лебедько (Рудня - Воробьевка), с 1984 года в Брянской государственной с/академии. Сейчас является директором института дополнительного профессионального образования, профессором кафедры кормления животных, частной зоотехнии и переработки продуктов животноводства БГАУ. Доктор с/наук, профессор, академик.
	В завершение мероприятия библиотекарь пожелала юным читателям работать над собой, больше читать и овладеть всеми школьными науками. И главное – верить в себя и свои силы. В конце мероприятия участники сделали вывод, что наука  это интересно, познавательно и увлекательно! 
