«Год памяти и славы. Новые форматы  работы с читателем 
в детской библиотеке».
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Формирование чувства патриотизма на примере героического прошлого нашей Родины – одно из основных направлений патриотического воспитания. Это направление деятельности библиотек является одним из основополагающих в работе с подрастающим поколением.
2020 год Указом Президента России объявлен Годом памяти и славы в целях сохранения исторической памяти и в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. День Победы был и остается священным днём для всех людей нашей страны. Мы каждый год еще и еще раз вспоминаем о тех событиях военных лет и о тех людях, которые завоевали для нас мир на земле.
Бесценным, поистине неисчерпаемым источником для воспитания патриотизма является история Великой Отечественной войны. Книги о войне позволяют донести до сердца каждого человека память о тех героических событиях, дают уникальную возможность каждому лично соприкоснуться с великим подвигом старших поколений, наших отцов и дедов, прадедов.
В 2020 году, в условиях ограничительных мер в связи с коронавирусной инфекцией, большая часть запланированных мероприятий  по празднованию 75-летия Победы была перенесена в социальные сети.  Так за 30 дней до дня Победы  в группе «Библиотека им. М. Пришвина» в социальной сети «Вконтакте» (https://vk.com/prishvinka) и на сайте библиотеки (http://prishvinka.ru) был дан старт циклу ежедневных публикаций под общей рубрикой «До дня Победы …. дней». В течение месяца (с 9 апреля по 9 мая) ежедневно публиковалась информация о   событиях последних дней войны весной 1945 г. (http://prishvinka.ru/home/09042020_1/info.htm)
Практически все библиотеки являлись организаторами или участвовали в сетевых акциях к 75-летию Победы. Формы были совершенно разные: это и прочтение стихотворений и прозы о войне, рассказы о фотографиях военных лет, произведениях искусства и т.п. Сетевые акции сопровождались определёнными хештегами, которые помогали организаторам отследить активность участников. 
Накануне 9 Мая, в апреле 2020 года, областная детская библиотека им. М.М. Пришвина создала на своей странице «Библиотека им. М. М. Пришвина г. Орёл» в Facebook и ВК альбом «Как наши деды воевали». 
Участникам этой патриотической акции необходимо было загрузить фотографии своих родственников, коллег, соседей и просто знакомых с хештегом #75_лет_Победы #Пришвинка #Как_наши_деды_воевали, сопроводив фотографии небольшой информацией о боевых заслугах ветерана, его личном вкладе в Великую Победу. Контент альбома представлял собой своеобразное величественное шествие виртуального Бессмертного полка.
[bookmark: _GoBack]Одной из первых публикаций в альбоме  «Как наши деды воевали», стала информация о первом директоре Пришвинки - Михаиле Васильевиче Евсееве (03.09.1906 -23.04.2000). Этот человек прошел всю войну, дошел до Берлина и расписался на Рейхстаге. Евсеев – человек-легенда. В самом начале войны он был назначен начальником штаба оперативно-учебного центра Западного фронта, руководил которым легендарный Илья Григорьевич Старинов. При учебном центре действовали школы подготовки противопожарных кадров, которые на самом деле занимались подготовкой партизан и подпольщиков на оккупированных территориях страны. Затем был перевод в действующую армию, в политотдел Третьего Белорусского фронта. Михаил Васильевич участвовал в боях за освобождение Белоруссии, Варшавы, Кенигсберга. За заслуги перед Родиной Михаил Васильевич Евсеев был награжден орденами Отечественной войны II степени, Красной звезды, медалями «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.» (https://vk.com/photo-89341548_457244273)
28 сентября 1970 г. Исполнительный комитет Орловского областного Совета депутатов принимает решение открыть в г. Орле областную детскую библиотеку и обращается к Михаилу Васильевичу с просьбой провести необходимую работу по  организации детской библиотеки. В должности директора областной детской библиотеки Михаил Васильевич проработал до 1 ноября 1973 г. На протяжении всей своей жизни Михаил Васильевич вел большую общественную работу, дважды избирался депутатом. Он был удивительным человеком, внесшим огромный вклад в развитие библиотечного дела на Орловщине.
Активно к акции «Как наши деды воевали» присоединились и  наши пользователи, которые   присылали  фотографии своих  родных  переживших страшные годы войны. В альбоме акции широко представлены  наградные листы, фото наград, которые  каждый из участников хранит как семейную реликвию. Все желающие могут ознакомиться с героическими биографиями, которые вызывают у сегодняшних молодых орловцев чувство гордости за своих родных, всё сделавших для того, чтобы сегодняшнее поколение жило под мирным небом.
Работа по патриотическому воспитанию в библиотеке им. М.М. Пришвина не ограничивается проведением праздничных мероприятий - она ведется  систематически, продуманно и целенаправленно. Память о стойкости и мужестве людей, которые отдали свое здоровье и жизни за освобождение Родины  от фашизма, память о Великой Победе должна остаться навечно в сердцах нынешнего и будущих поколений.
