НЕДЕЛЯ ДЕТСКОЙ КНИГИ  - 2021

Ежегодно в период весенних школьных каникул в нашей стране проводится Всероссийская Неделя детской книги. Детские библиотеки Брянской области активно участвуют в мероприятиях, посвященных Празднику книги и чтения.
В 2021 году Всероссийская Неделя детской книги в Брянской области «Открытия, достойные наград» будет  посвящена Году науки и технологий и пройдёт с 22 по 28 марта.
В эти дни Брянская областная детская библиотека предложит своим читателям и всем любителям чтения большую интересную программу в режимах офлайн и онлайн. Ребята отправятся вместе Алисой в страну Наук, экспериментальным путем вместе с профессором Чудаковым раскроют некоторые загадки природы, а вместе с настоящим космонавтом В.М. Афанасьевым приоткроют космические тайны Вселенной.
Традиционно в рамках мероприятий Всероссийской Недели детской книги  в Брянской области Брянская областная детская библиотека подводит итоги областного конкурса среди читателей общедоступных библиотек «Самый читающий».  Торжественная церемония награждения победителей конкурса - самых лучших читателей, читающих классов, читающих семей города Брянска и области пройдет в онлайн формате на сайте Брянской областной детской библиотеки 22 марта.
Вас ждут удивительные книжные приключения.

Приходите к нам в библиотеку по адресу ул. Костычева, 64.
Тел. для справок: 8(4832)75-09-81
                                         75-09-90    










