Брасовская центральная детская библиотека
«У Победы женское лицо»

  Патриотический час «У победы женское лицо» прошёл накануне женского праздника 8 Марта и был посвящён 75-летию Победы. Участниками мероприятия стали обучающиеся в 4 классе, учителя  и библиотекарь Локотской средней общеобразовательной школа №1 – всего 31 человек.
Цели и задачи часа:

- формирование  уважительного отношения подрастающего поколения  к прошлому нашей Родины и  чувства гордости за свой народ;

 -  расширение знаний учащихся о Великой Отечественной войне и героическом вкладе в Победу женщин; 

- популяризация и продвижение знаний среди  подрастающего поколения о подвигах женщин - партизан и подпольщиков Брянского края.
Презентация, которая сопровождала рассказ  ведущей (зав. отделом обслуживания Пушкарёва М.А.), вначале познакомила всех присутствующих с выставками-инсталляциями на военную тему, которые были представлены  в детской библиотеке.
В основной части патриотического часа ведущая дала возможность ребятам погрузиться в военное прошлое и понять,  какой трудной была дорога  к Победе женщин, которые встали в один ряд вместе с мужчинами, чтобы защищать свою Родину.
Героический фоторяд открыли женщины-лётчицы: Валентина Гризодубова, Марина Раскова, Наталья Кравцова, Мария Чечнева и др. Не оставил равнодушными ребят подвиг  женщин, нередко  совсем юных девушек – ночных бомбардировщиц, которых фашисты боялись и называли «ночными ведьмами». 
Вместе с ведущей ребята вспомнили и о других воинских специальностях женщин на войне:  снайперах, зенитчицах, о тех, кто выносил раненых солдат с поля боя.
Были представлены и юные героини: Зина Портнова, Лара Михеенко и др. Ведущая познакомила ребят с книгами об их подвигах и рассказала, сколько поколений детей  эти книги  прочитали.

Особое внимание при подготовке мероприятия библиотекари уделили краеведческому аспекту темы – подвигу Героев Советского Союза Валентины Сафроновой и Анны Морозовой; женщинам, которые воевали в партизанских отрядах на Брасовской земле: Марии Орешкиной, Анне Хапровой, Полине Астаховой и др. Партизанскую жизнь женщин ведущая продемонстрировала картиной братьев Ткачёвых «В партизанском отряде», что способствовало эмоциональному сопереживанию детей.
Мероприятие было снято на видеокамеру завучем ЛСОШ №1 и выложено в группе ЛСОШ №1 (частично), а также представлено детской библиотекой  «ВКонтакте».
