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ПРОЕКТ
«Ветераны Великой Отечественной войны - наши земляки»
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 Межрегионального виртуального круглого стола,
посвященного 75-летию Победы в Великой Отечественной войне
«Событие Года памяти и славы»






Участники проекта:

Пустовая Татьяна Викторовна -
заведующая отделом обслуживания детей
Щелкунова Галина Григорьевна -
заведующая отделом обслуживания


п. Сеща, 2020
«Ветераны Великой Отечественной войны - наши земляки»
Осуществление проекта
         В целях сохранения исторической памяти и в ознаменование 75- летия Победы в Великой Отечественной войне наша библиотека активизировала работу по сохранению «живой памяти» о войне и развертывании патрио-тического воспитания на примерах односельчан-участников войны1941-1945г г.  В данном проекте были выделены несколько подпроектов. 
Сейчас представляем вашему вниманию проект:
«Война в судьбе моих земляков: 
Герасин Георгий Никанорович»

Задачи:
- Сохранить память об участниках Великой Отечественной войны  п. Сеща Дубровского района Брянской области;
- Заглянуть в родословную семьи Евгении Лисовской (с разрешения самой Евгении, и ее близких родственников), для выявления документов, которые помогут  рассказать  о членах семьи – участниках Великой Отечественной войны;
- Собрать и систематизировать сведения о герое войны  Георгии Никаноро-виче  Герасине;
- Создать уникальную документальную краеведческую базу библиотеки, и проводить дальнейшее использование и пополнение краеведческого фонда собранной информацией;
- На основе  уникального документного фонда создать видеоролик;
- Данный материал использовать при проведении  массовых мероприятий, по патриотическому воспитанию и историческому просвещению пользователей библиотеки.
 Участники проекта: 
Семья Евгении  Лисовской (в девичестве – Герасина)
Сроки реализации проекта:   2019 - 2020 гг.
Этапы реализации:    апрель – декабрь 2019 г. 
- Поиск семьи, в которой   сохранены документы родственников, принимавших участие в Великой Отечественной войне, беседы с членами семьи,
-  знакомство с  уникальным документным фондом семьи Герасина Г.Н. 
- изучение и оцифровка  семейных фотографий, газетных, журнальных статей
 и электронных источников;
- обработка архивных документов.
В течение 2020 г.
- Сбор информации, систематизация документов, оцифровка   документов  родственников Евгении Лисовской  из семейного архива   
- Создание видеоролика;
- Написание сценария;
- Проведение массовых мероприятий.
Описание 
         Семьдесят пять лет прошло со дня окончания Великой Отечественной войны, но раны, нанесённые войной, не забыты. Коснулась война каждой семьи и  в нашем поселке Сеща. Сейчас в преддверии 75-летия Победы особенно актуально рассказать об участниках Великой Отечественной войны. И  мы, библиотекари Сещинской поселенческой центральной библиотеки,   решили поближе познакомиться  и собрать материал о жизни  нашего земляка,  Герасина Георгия Никаноровича, который  прошел всю войну и расписался на стене рейхстага. 
          Евгения Александровна Лисовская (в девичестве Герасина) много лет является читателем нашей библиотеки. Мы  часто  встречаемся на наших мероприятиях, так как она является  учителем литературы, молодым поэтом, членом  литературного объединения «Литературная волна», организованного на базе Дубровской межпоселенческой библиотеки.
         В беседах с Евгенией  мы узнали, что ее дедушка, Герасин Георгий Никанорович, известный человек нашего края. Она рассказала, что в ее семье хранятся документы и фотографии всех родственников. Особенную гордость их семьи составляют документы дедушки. 
     В преддверии «Года Памяти и Славы», Евгения  решила поделиться семейными реликвиями с нашей библиотекой. Мы занялись изучением и  оцифровкой этих документов,  для создания  архива информации «Участники  Великой Отечественной войны  нашего поселка» в  краеведческом отделе. Работая над данным проектом, мы  провели  краеведческий час «Война в судьбе моих земляков: Герасин Георгий Никанорович». Под таким же названием нами был создан видеоролик.
В  мероприятии приняли участие члены семьи Герасиных:
Сын – Герасин Александр Георгиевич; внучка - Евгения Александровна Лисовская, земляки.
«Война в судьбе моих земляков: Герасин Георгий Никанорович» - краеведческий час
                                                                             Людей неинтересных нет,
Их судьбы как истории планет…
      История  страны складывается из истории людей, ее граждан. Это действительно так. Но есть люди особой, уникальной, удивительной судьбы. К их числу относится Герасин Георгий Никанорович, боец воинской части 
№ 45, а в дальнейшем – председатель колхоза « Успех» Дубровского района Брянской области.
       Георгий Никанорович Герасин родился через два года после Великой Октябрьской социалистической революции, в самый грозный 1919 –год 2 мая в д. Мареевка  Дубровского района Брянской области. 
        В 1926 году пошел в Мареевскую 7-летнюю школу, закончил ее в 1933 году. В детстве был любознательным, активным мальчиком, учился хорошо,  с удовольствием. В семье поощряли интерес к знаниям, любили книги. После окончания школы 14-летний  Георгий начал свою трудовую деятельность в колхозе «Армия Ворошилова».
        Думал  ли  Георгий Герасин в 1939 году, что совсем скоро  ему придется прошагать фронтовыми дорогами до столицы «великого рейха»?  Вряд ли. Все начиналось обычно, буднично.  Двадцатилетнего парня из подлесной деревни  призвали в действующую армию.  Служил на южной  границе, в Бессарабии. В 1940 г. окончил полковую школу младших командиров по специальности «артиллерист». В июне 1941  его группу направили под Одессу в воздушно – десантные войска. Всего два раза ему удалось прыгнуть с парашютом.
         Но уже витали слухи о скорой войне, чувствовалось приближение грозы. О ее начале они узнали 22 июня в 11часов утра. А уже 28 июня артиллерийский расчет Герасина принял первый бой. Под Киевом их «сорокапятка» поддерживала пехотную роту. Силы оказались не равными. Немцы рассеяли их оборонявшиеся части. Начались тяжелые версты отступления. Об этом времени Твардовский писал:
Шли худые, шли босые
В неизвестные края.
Что там? Где она, Россия?
По какой рубеж своя?

 Из воспоминаний Георгия Никаноровича:
      «Нашему расчету было приказано окопаться у железнодорожного переезда, прикрыть отступающие части, вернее – то, что от них осталось. Уже смеркалось, когда прошел наш последний солдат. Засобирались и мы. Вдруг слышим – на железнодорожном полотне речь. Я приказал одному из расчета узнать, кто это. Вернулся, докладывает: немцы. Прицелился – и жахнул четыре раза…
       Тогда-то и появились танки, стали стрелять. Одним  из выстрелов наше орудие было разбито, погиб наводчик. Остальным под покровом темноты удалось уйти…»
Потом был 90- километровый пеший марш из Конотопа в Сумы, на переформирование. Расчету Георгия Герасина дали новое орудие, ввели в состав батареи. А вскоре -  бой под Волчанском.
«В то время в воздухе свирепствовала фашистская авиация. Налеты следовали один за другим. В один из налетов накрыло расчет двуствольного зенитного пулемета. Я бросился к орудию, но не успел нажать на гашетку – «давануло»  взрывом, потерял сознание.  В сентябре 1941 г. был тяжело ранен. В госпитале лечился 6 месяцев.  За оборону Киева был награжден медалью « За оборону Киева».
После госпиталя был направлен в Ленинградское артиллеристское училище. В феврале 1942 г. после окончания училища в звании  младшего лейтенанта был направлен под Сталинград. У нас в  расчете была уже 152 – миллиметровая гаубица. И вообще все было гораздо организованнее, чем в первый год войны. Бои на Волге шли жестокие. День и ночь над степью стелился дым сражений…»
За участие  в Сталинградской   битве был  награжден медалью
 «За оборону Сталинграда»
       Военный путь Георгий  Никанорович продолжил на Курской дуге, воевал на 1-ом Белорусском фронте.  По воспоминаниям  Георгия Никаноровича, их часть попала в окружение, увязнув в непроходимых болотах Белоруссии. От постоянной сырости у солдат на ногах появлялись гниющие раны, которые вызывали гангрену. Чудом избежал этой участи Георгий Никанорович. Затем воевал на советско – польской границе, в Варшаве. Георгий Герасин к этому времени сменил фронтовую профессию – возглавил подразделение связи.
«28 апреля 1945 года был в Берлине. 2 мая запомнил на всю жизнь: в этот день с однополчанами поставил свою подпись на рейхстаге. Одну из многих победных точек в кровопролитной войне. Ну, и само собой, 9 мая. Был импровизированный салют (стреляли, кто из чего), было застолье, были взаимные поздравления с Победой. Чувства радости и гордости перемешивались с чувствами горечи и утрат… 
Награжден медалями: 
«За взятие Берлина», «За  победу  над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»
 
    






























     Изучение семейных корней – это традиция с многолетней историей, это книга памяти, рассказывающая обо всех ее значимых и важных событиях. Листая семейный альбом, можно увидеть историю жизни семьи, ее традиции и самые памятные мгновения. Память об этом не должна быть утеряна.           Чтобы осознать необходимость изучения и  сохранения семейных архивов для наших потомков, мы продолжили изучение  родословной этой семьи. 
  В  рамках районного конкурса «Открываем семейный альбом» создали проект «Листая семейный альбом Евгении Лисовской» (под таким же названием был подготовлен видеоролик), и провели  историко – краеведческий час «Впиши историю семьи в историю России».
В  мероприятии приняли участие члены семьи Герасиных:
Сын – Герасин Александр Георгиевич; внучка - Евгения Александровна Лисовская, земляки.
В ходе мероприятия  родственники  поделились своими воспоминаниями, показывали  фотографии из личного архива, Евгения читала свои стихи, посвященные родным местам, бабушке и дедушке.

«Впиши историю семьи в историю России»-
историко – краеведческий час
(Здесь смотреть видеоролик «Листая семейный альбом Евгении Лисовской»)

Семейный альбом… А ведь начать его следует с фотографий родного края, милой и скромной природы наших мест, деревни Старое Колышкино, усадьбы «Трёхбратское» - моей Родины.
Пахнет зеленью…
Пахнет зеленью – и хочется
Молча здесь стоять, дыша,
Потому что «имя, отчество»
Забывает вдруг душа.

Потому что детства бантики
Завязали в той траве
Цвета солнца одуванчики,
Будто мать на голове

Уложила тихо, ласково
Косы тёплою рукой.
И помчалось детство счастливо
В луг зелёный за рекой.
В луг, где дружно и напористо
В гости к солнцу стебельки
Рвутся от земли мозолистой,
От родной своей реки.

Где цветы беспечно нежатся
И медовый аромат
С заревой тумана свежестью
Похристосоваться рад.

Сердце каждую травиночку
В косы памяти вплетёт,
Как ромашка в серединочку
Цвета жизни яркий код.

И раскроет после этого
Вдруг ладошки не спеша
Для прекрасного и светлого
В Божьем Промысле душа!
17. 05. 19. 

Я родилась 2 октября 1978 года как раз на день учителя в семье Герасина Александра Георгиевича и Нины Васильевны. Говорят, в жизни, как и на небе, должно быть одно солнце. Мне светили два солнышка и согревали меня они вдвойне – мама и папа. Папа – шофёр, мама – педагог, воспитатель детского сада. Они всегда были примером честности, порядочности, трудолюбия, всего-всего самого лучшего, что может быть в человеке. Даже их любимая песня о чём-то высоком, чистом и прекрасном…
   Вы хотели бы знать, откуда это в них? Ответ на этой страничке. Дорогие мои Бабушка и дедушка Герасин Георгий Никанорович и Герасина Александра Ильинична. Да, начать нужно с родителей папы. Ведь жили мы рядышком, в одном селе. Сейчас, кажется, как много я знала всегда о них и в то же время, что я слишком мало о них  знаю. А главное, уже никогда не смогу  подарить им в ответ свою заботу и любовь. 
 Бабушка, в девичестве Максимова Александра Ильинична родилась 28 сентября 1922 в Старом Колышкино. После окончания Трёхбратской
 7-летней и Сещинской средней школы стала работать учителем в Давычкинской начальной школе, в свободное время руководила кружком художественной самодеятельности сельской молодёжи, прекрасно пела. После войны работала в Больше – Островской начальной школе, в Рековической семилетней школе. Наконец, с 1946 по 1977 работала в своей родной Трёхбратской восьмилетке, где все любили бабушку, уважали за строгость и справедливость. 

Бабушке, суровой, школьной леди
Добрых слов сиреневый букет.
Колокольчик на велосипеде
Растревожил память детских лет.

Еду, еду по знакомой тропке,
Кладочка весною залита…
Босиком шагаю неторопко
На другую сторону мостка.

Дом сухим, древесным ароматом
Зазывает в теплое нутро.
Печка растрещалась автоматом,
Зашумела и горит светло.

И у жаркой бабушкиной печки,
Чайника с душистою травой,
От житейской леденящей речки
Нос холодный согреваю свой.

И вот так, в огонь на искры глядя
Все сидеть готова и молчать.
И чтоб дед по голове погладил,
Улыбнулся, рядом сел читать.

      ДЕДУШКА для меня легендарный человек. Крестьянская семья, родом  он из д. Мареевка Дубровского района. С 14 лет начал трудиться в колхозе. После призыва в армию в сентябре 1939 года служил на южной границе в Бессарабии. В 1940-м году окончил полковую школу младших командиров по специальности «артиллерист». Войну встретил в десантных войсках. Уже в сентябре 1941 года был тяжело ранен и 6 месяцев лечился в  госпитале города Саратова. Затем направлен на курсы в Ленинградское артиллерийское училище. В феврале 1942 года в звании младшего лейтенанта был уже под Сталинградом. Вообще военный путь дедушки удивителен: оборона Киева (за что был награждён Орденом Красного Знамени), бои за Сталинград, Курская дуга и взятие Берлина. 2 мая 1945 года, в день своего рождения, расписался на стене Рейхстага. 
На этой фотографии его фронтовые друзья. Как святыню они берегли своё братство.  В День Победы семьями  встречались в разных уголках большой страны:  в Ленинграде, Киеве, Запорожье, в Старом Колышкино. Там, откуда кто родом. Помню юбилей дедушки. Седые незнакомцы. И вдруг они читают наизусть Чехова, Бунина, реки поэзии. Я, девчонка, потрясённо слушала, я была заворожена этими людьми. 
В этом году 9 Мая с матерью и отцом шли в Бессмертном полку по нашему пустеющему селу. У отца на груди большой портрет деда. Когда мы предлагали ему сделать баннер, чтобы удобно было держать фотографию, он вдруг сказал: «Он меня на руках носил, а я его на палке?» Всё, что связано с дедушкой, бабушкой, для папы и для всех нас трепетно и свято. В шкафу бережно храню старую дедову гимнастёрку… Недавно снова доставала…
Ворот дедовой рубахи,
Молью съеденный, зашью.
Побороть бы эти страхи
За родных и за семью.
На коньке тесовой крыши
Счастья звездочку ловлю,
И летит молитва выше
За родных и за семью.
В шелковине чисто поле,
На ветру опять стою.
Изловить бы злое горе
За родных и за семью.

      На этой странице последнее поколение по линии бабушки, о котором мне что-то известно. Моя прабабушка, по воспоминаниям, чудная женщина, человек удивительных  душевных качеств, кроткая, благородная, прекрасная рукодельница, Максимова (Макарова) Ксения Петровна.
У прабабушки Ксении были 3 брата: Виктор, Павел  и  Карп Макаровы.  
Хочется рассказать об одной из дочерей Карпа.
    Ефросинья Карповна, или бабушка Фруза, или просто Карповна - была для нашей семьи, как и для самой бабушки Шуры, очень близким, родным человеком. Жила бабушка Фруза одна в маленьком домике за старым магазином. Замужем никогда не была. У неё почему-то в юном возрасте совсем выпали волосы. Ходила она всегда в платочке, была набожной, кроткой, ласковой и большой труженицей. Мы все её очень любили. Когда стала  совсем слабенькой, жила у нас. Мама за ней приглядывала. Так мы её и схоронили. Когда я училась в колледже, я приходила к ней каждое воскресенье утром. О том, о сём мы говорили, а провожая меня, бабушка Фруза  всё спрашивала: «Ну, что, Женя, тебе ещё дать, что тебе нужно?» 
А я всегда отвечала с улыбкой, но очень серьёзно: «Всё есть, бабушка. Ты только помолись за меня» «Да, уж молюсь я, молюсь», - кивала ласково бабушка. И я, успокоенная и радостная, шла домой. 
  Муж Ксении Петровны -  МАКСИМОВ ИЛЬЯ ПЕТРОВИЧ. Сохранилась его трудовая книжка, по которой можно восстановить этапы его жизни. Это был образованный, интеллигентный человек, много работал. Ему приходилась содержать всю семью, так как Ксения Петровна занималась только домашним хозяйством. Их дети (не по возрасту): Александра, Евгения, Михаил, Павел, Леонид  и ещё одна маленькая девочка, родившаяся в начале войны и умершая, без лекарств от простуды, в грудном возрасте. 
Жизнь у всех сложилась по-разному. 
   Но особенно бабушка любила свою сестричку Женю, Евгению Белугину.
 К сожалению, будучи совсем молодой,  она погибла в автокатастрофе.  Это случилось 13 июня 1976 г. На подъезде к п. Сеща машину занесло, и бабушка Женя выпала, раны были смертельны. Это была страшная утрата. 
Наверное, все в семье любили бабушку Женю за её доброту, приветливость, душевность. Меня назвали в её честь.
Да, надёжные корни от папиного рода достались мне. Вижу это сейчас, с гордостью об этом говорю.

    Но и мамина линия – пример крепкой, дружной, даровитой русской семьи. 
Бабушка Таня, Афанаскина (Хандогина) Татьяна Фёдоровна, дедушка Василий Семёнович жили старинным крестьянским укладом в деревне Владимировка Рогнединского района. Места необыкновенной красоты, да и люди оттуда красивы своей простотой и скромностью.
Владимировка
Деревушка за речушкой,
Деревенька на холме…
Мама бегала девчушкой
Босиком по той земле.

Может, жил Владимир-воин
Или князь какой лихой.
За труды, видать, достоин
Стал он чести дорогой.
И Владимировка ладно
По земле избой пошла.
По весне в садах отрадно
Белым кружевом цвела.

Огородные каналы 
Протянула широко,
Скот хозяйский выгоняла 
На лужок недалеко.

Деревушка-деревенька
Косит сено по росе.
Дед мой, хроменький маленько,
Как прирос к своей косе.

Так и вижу это поле
И луга до облаков,
А из труб на каждом доме
Струйки тонкие дымков.

Печь хозяйка истопила,
Хлеб душистый испекла,
Рушничком его прикрыла,
Покрестила и пошла.

Хлеб тот с корочкою хрусткой,
Не буханка - каравай.
Сразу видно: добрый, русский
И народ, и этот край.

Так жила деревня мирно,
Мирно к Богу отошла.
Я б Владимировке милой 
Крест поклонный возвела.

На колени стала б тихо
При дороге  у Креста,
Дед, бывало, скажет:
- Лихо!
Сердцу, значит, маета.
- Лихо, дедушка, так лихо.
Что земля стоит пуста…
28.04. 17.

О мужчинах Хандогиных, погибших на Ленинградском фронте, писала статью в местную газету «Знамя труда». Благодаря публикации нашла своих родственников по материнской линии. Вот так прошлое и объединяет нас, делая счастливее, наполняя радостью общения с близким тебе человеком, той самой «скрытой теплотой патриотизма». 
С душевной благодарностью говорю об этом, думаю, пишу:

И сквозь туман веков седых
Роняет слёзы наша память…
А я б мечтала встретить их,
Кто жил, мечтая нас прославить.

О том не ведая совсем,
Трудом размеривая годы, 
Они во мне как главный нерв,
Как жизни дух и знак породы.

Пусть все не знаю имена,
Но вижу Промысел великий:
Стою пред Богом не одна,
А всё родные сердцу лики!
                                                        ***Евгения Лисовская







Оценка результатов проекта: 
«Ветераны Великой Отечественной войны - наши земляки»

- Проделана большая работа  по пополнению документного фонда краеведческого отдела нашей библиотеки информацией «Участники  Великой Отечественной войны  нашего поселка». 
- Систематизированы и оцифрованы  документы из семейного архива Евгении Лисовской (Герасиной). 
- На основе собранных документов созданы  видеоролики: 
 «Война в судьбе моих земляков: Герасин Георгий Никанорович», «Листая семейный альбом Евгении Лисовской», которые  являются  отличной информационной базой   краеведческого фонда, а также это ценный подарок для семьи Лисовской (Герасиной).
- Собранный краеведческий материал  используется для проведения  мероприятий историко – патриотического направления: краеведческий час «Война в судьбе моих земляков: Герасин Георгий Никанорович»
историко – краеведческий час «Впиши историю семьи в историю России»;
патриотическая акция «Пусть знают и помнят потомки»;
час рассказа «Их имена в истории поселка».

- С проектом «Листая семейный альбом Евгении Лисовской» библиотека приняла участие в XI Всероссийском конкурсе творческих работ «Моя малая Родина», в номинации «Крестьянские родословные»;

- С проектом «Война в судьбе моих земляков: Герасин Георгий Никанорович»- участие во Всероссийском конкурсе библиотечных проектов «Великая война - великая Победа: библиотека как место памяти»  
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  В дальнейшей работе мы планируем:
- Продолжить работу по исследованию и сохранению документного архива семей участников  Великой Отечественной войны;
 - Проведение  на их основе других массовых  мероприятий  историко – патриотического направления для  широкого круга пользователей  библиотеки.
