«Вперед, к Победе!»: опыт организации и проведения областного историко-краеведческого библиомарафона

Гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения является одним из приоритетных направлений работы Воронежской областной детской библиотеки как крупнейшей библиотеки для детей и подростков в Воронежской области и методического центра для муниципальных библиотек региона, обслуживающих детское население. Среди многочисленных акций, организованных нашей библиотекой, особое место занимают проекты, посвященные событиям Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
Уже традиционным в предпраздничные майские дни стало проведение ежегодной патриотической акции «Твой ровесник на войне». Основным содержанием мероприятий является знакомство юных читателей с лучшими художественными произведениями военной тематики, главными героями которых стали дети и подростки. В библиотеках, учреждениях культуры и образования оформляются книжно-иллюстративные выставки, проводятся громкие чтения, уроки мужества, театрализованные постановки, вечера памяти, встречи с ветеранами, конкурсы, викторины, флешмобы и другие мероприятия, посвященные теме военного детства. Читая произведения, созданные непосредственно в годы войны и написанные много позже, ставшие уже классикой или долгие годы неизвестные широкому читателю, современные дети и подростки узнают о судьбах своих ровесников, детство которых пришлось на суровые и страшные годы войны.
Впервые акция была объявлена в 2015 году и сразу же активно поддержана многими библиотеками области и их читателями. За пять лет (2015-2019) акция значительно расширила свои границы: в ней приняли участие более 26000 человек из Воронежской, Липецкой, Курской, Челябинской областей, Республики Башкортостан, Донецкой Народной Республики.
В год 75-летия Великой Победы патриотическая акция проходила в новом интернет-формате, что позволило присоединиться к ней всем желающим, независимо от возраста и места проживания. Идея чтения произведений о военном детстве заинтересовала детей, подростков, родителей, педагогов и библиотекарей из 25 регионов России, Республики Казахстан, Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики. Общее количество участников интернет-акции с учетом числа посетителей дистанционных мероприятий и просмотров публикаций в соцсетях составило более 23000.
В 2020 году еще одним масштабным проектом стал историко-краеведческий библиомарафон «Вперед, к Победе!», организованный Воронежской областной детской библиотекой в рамках Года памяти и славы в Российской Федерации. Основная идея проекта – проведение в детских библиотеках муниципальных районов Воронежской области и города Воронежа различных мероприятий, направленных на сохранение памяти о вкладе Воронежского края в победу над немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны.
Предполагалось, что библиомарафон будет проходить с января по апрель 2020 года. Организаторы разработали план-график таким образом, чтобы библиомарафон, начавшись в Воронежской областной детской библиотеке 24 января, последовательно охватил все муниципальные районы области и завершился в конце апреля в Воронеже. В процессе реализации проекта в связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой в план-график были внесены коррективы, продлевающие его до октября 2020 года.
Информация о ходе библиомарафона, описание мероприятий, фотографии, презентации, видеоролики, результаты исследований регулярно публиковались в группе Воронежской областной детской библиотеки в социальной сети «ВКонтакте» (около 100 публикаций). Там же на интерактивной карте красными флажками отмечались участники – муниципальные образования области.

Историко-краеведческий библиомарафон стартовал в Воронежской областной детской библиотеке 24 января, накануне Дня освобождения Воронежа от немецко-фашистских захватчиков. Для детей и подростков были проведены час мужества «Памяти павших будьте достойны!» и информационный час «Подвигом славны твои земляки». Ребята узнали о героях битвы за Воронеж – солдатах, сражавшихся за каждую улицу, каждый дом, партизанах, действовавших в тылу захватчиков, горожанах, не бросивших родные места и не сдавшихся врагу. Фотографии и кадры кинохроники военных лет показали юным воронежцам совсем другой город – разрушенный, сожженный, но непокоренный.
В Воронежской области к историко-краеведческому библиомарафону «Вперед, к Победе!» присоединились 112 городских и сельских библиотек, подготовивших большое количество мероприятий. Среди наиболее востребованных – традиционные, но не теряющие своей актуальности уроки мужества, часы памяти, славы и признания, исторические экскурсы с участием ветеранов, тружеников тыла, детей войны, краеведов, писателей, общественных деятелей. Приведем несколько примеров.
Отдел по обслуживанию детей Бобровской центральной районной библиотеки им. Е. Исаева пригласил своих читателей на информ-досье «Здесь войну повернули вспять». Детям рассказали о Воронежском сражении как одном из крупнейших в истории Великой Отечественной, исход которого оказал влияние на победу под Сталинградом и коренной перелом в ходе войны. Директор Бобровского краеведческого музея Елена Дмитриевна Степанова напомнила о земляках, принимавших  участие в освобождении Воронежа, представила книгу «Бобров прифронтовой». 
Встреча в Мечетской библиотеке прошла совместно с членами Бобровского отделения поискового отряда «Патриот» имени Героя Советского Союза Дмитрия Яблочкина. Представители отряда Александр Базелеев и Михаил Бородин рассказали местным школьникам о кровопролитных боях, шедших в Воронеже и области, показали предметы воинского снаряжения, принадлежавшие как советским солдатам, так и солдатам вражеской армии.
Историко-краеведческое мероприятие «Хлеба на минах не растут» в Богучарской центральной детской библиотеке было посвящено памяти юных участников разминирования г. Богучара в 1943-1947 годах. Восьмиклассники узнали, как после оккупации и боев на Богучарской земле наступил не менее тяжелый период: в полях, лесах, на лугах осталось немало неразорвавшихся снарядов. Освобожденным районам области – Богучарскому, Радченскому, правобережной части Верхнемамонского района – необходимо было начинать посевную. Из-за нехватки взрослых специалистов приходилось привлекать к разминированию 14-15-летних местных жителей. Во время работ многие были ранены и контужены, часть подростков погибла. В их числе Женя Седов – 15-летний богучарец, погибший в мае 1943 года при разминировании своего 2006-го снаряда. Подвиг юных минеров лег в основу пьесы Э.П. Ефремова «По минному полю».
В Евдаковской сельской библиотеке Каменского района ребята внимательно слушали повествование о трагических событиях в истории края, связанных со строительством советскими военнопленными 36-километровой железнодорожной ветки Острогожск–Каменка. У этой дороги, получившей в народе название «Дорога на крови» и «Берлинка», захоронено, по предварительным данным, более 10 тыс. солдат и мирных жителей близлежащих сел, погибших от рук фашистов. Также в ходе часа памяти были зачитаны воспоминания участника Великой Отечественной войны, жителя села Евдаково Петра Афанасьевича Анненко о начале войны и воспоминания принимавшей участие в строительстве «Берлинки» жительницы хутора Михново Анастасии Алексеевны Емцевой.
На уроке мужества «Кавалер трех орденов Славы» в Сончинской сельской библиотеке было рассказано о героическом прошлом земляка, уроженца села Сончино кавалера ордена Красного Знамени, ордена Отечественной войны I степени, полного кавалера ордена Славы Ивана Гавриловича Лазаренко, который участвовал в обороне Москвы, был командиром взвода отдельной разведроты особого назначения. За время боевых действий его взводом было взято в плен 146 гитлеровцев. А за спасение 220 детей, которых каратели хотели сжечь в детском доме, Иван Гаврилович получил орден Славы I степени – им он гордился и дорожил больше других.
В Бондаревской сельской библиотеке Кантемировского района прошел урок мужества и памяти «Детство, опаленное войной», на котором ребята узнали о том, что довелось перенести детям в годы войны. Особенно тронула история о подвиге их земляков, восьмерых школьников из села Девица Семилукского района Воронежской области. Отважные мальчишки несколько месяцев не давали покоя оккупантам, вредя им и помогая местным партизанам. К сожалению, их выследили и после нескольких дней пыток расстреляли на глазах родителей и односельчан. Местные жители стали называть их «Девицкие орлята».
Библиотекарь Никольской сельской библиотеки Лискинского района напомнила школьникам о трагедии в урочище Абрамка, где в июле 1942 года фашистами было расстреляно много мирных жителей.
Юным читателям Нижнедевицкой детской библиотеки была представлена книга «Фронтовая дорога земляка». Ее написала К.С. Никулина, дочь фронтовика Семена Кузьмича Попова, уроженца Нижнедевицкого района, прошедшего всю войну, гвардии старшины, радиста-разведчика глубинной разведки, полного кавалера ордена Славы, кавалера ордена Красной Звезды. Прозвучали несколько глав из книги: «Как я стал разведчиком», «Первое задание», «Первая награда», «Как языка брали», «Юные помощники». Ребята слушали с большим интересом и гордостью за своего земляка.
Сотрудники Острогожской детской библиотеки провели исторический экскурс для пятиклассников «Нам в наследство оставлена память». Говорили о тяготах оккупации, о зверствах фашистов, о концлагерях и показательных расстрелах, а также о том, как жители района сопротивлялись, помогали военнопленным, спасали детдомовских детей. Не были забыты и героические страницы освобождения Острогожска от немецко-фашистских захватчиков в ходе Острогожско-Россошанской наступательной операции, подтвержденные кадрами кинохроники, фото из архивных документов.
В Павловской детской библиотеке состоялся урок мужества «Здесь война рубежи столбила». Слайд-презентация, записи воспоминаний очевидцев, рассказ библиотекаря, краеведческие издания книжной выставки «Мои земляки на дорогах войны», стихи местных поэтов в исполнении ребят поведали о горестных днях отступления и кровопролитных боях во время освобождения правого берега Дона, о страшной трагедии жителей Басовки, о героических судьбах девушек-павловчанок, ушедших на фронт медсестрами, о подвиге юных разведчиков-земляков. Закончилась встреча у мемориального комплекса в городском парке, где школьники возложили цветы павшим героям, защищавшим Павловскую землю.
В Краснофлотской библиотеке Петропавловского района организована беседа по книге Николая Калинина «На обратной стороне медали», в основу которой положен боевой путь пятерых бойцов, пропавших без вести: командира пулеметного взвода лейтенанта Федора Никифоровича Мухоркина, пехотинцев рядовых Ивана Федоровича Сергеева и Егора Кирилловича Позднякова, артиллериста Ивана Ивановича Калинина и танкиста старшего сержанта Василия Ивановича Калинина.
В Новокалитвенской сельской детской библиотеке прошла историко-краеведческая неделя памяти и славы «Дорога Победы». При ее проведении использовались материалы краеведческого музея, где собрано много документов о Великой Отечественной войне: совместно с читателями сотрудники библиотеки оформили папку «Вспомним их поименно». Также был организован круглый стол по Книге памяти Россошанского района: ребята находили фамилии своих погибших родственников, рассказывали о своих прадедах, героях Великой Отечественной войны. 

Часть мероприятий библиомарафона прошла в дистанционном формате. Библиотекари готовили виртуальные выставки, презентации, записывали видеоролики и размещали их на официальных сайтах библиотек и в соцсетях.
Борисоглебская городская библиотека №4 представила своим читателям виртуальное путешествие в историю родного края «Воронеж помнит…» и историко-краеведческий журнал «Война пришлась на нашу юность...», посвященный землякам – героям Великой Отечественной войны. Верхнехавская центральная библиотека подготовила видеоролик «Вперед, к Победе!», а также виртуальную книжную выставку «Воронеж – город Воинской славы!». Коллективом Панинской межпоселенческой центральной библиотеки был создан «Альбом памяти», посвященный панинцам – участникам Великой Отечественной войны. В проекте «Звезда героя» Калачеевской межпоселенческой библиотекой были опубликованы семнадцать историй подвига калачеевцев – Героев Советского Союза.
В рамках историко-краеведческого библиомарафона «Вперед, к Победе!» Подгоренская детская библиотека организовала литературный видеомарафон «И память книга оживит». Участникам предлагалось записать ролик с чтением стихотворений местных поэтов о войне. Акция вызвала большой интерес: организаторы получили более 80 роликов из разных районов области.
Сотрудники Эртильского Городского филиала сняли документальный фильм «А стены помнят…», в котором учащиеся средних классов рассказывают о своей школе, в годы войны переоборудованной в военный госпиталь. Также была подготовлена видеопрезентация «Подвиг народа в камне навечно» о памятниках и воинских захоронениях на территории Эртильского муниципального района.

Еще одним направлением работы, вызвавшим интерес многих участников библиомарафона, стало проведение коллективных и индивидуальных историко-краеведческих исследований.
Новоусманской детской библиотекой им. А.С. Пушкина были собраны воспоминания жителей с. Новая Усмань о своих родителях – участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла, о непростых судьбах и вкладе новоусманских семей в общую победу.
Используя материалы краеведческого архива Пилипянской сельской библиотеки, ученица 4-го класса Полина Гончарова написала исследование о судьбе и боевом пути уроженки села Пилипы старшины Анастасии Никифоровны Толстой, которая прошла трудными фронтовыми дорогами от Воронежа до Берлина.
Борисоглебская детская городская библиотека имени Ю.Ф. Третьякова организовала конкурс проектных работ «Гордимся своими земляками», в котором приняли участие ребята 7-8-х классов общеобразовательных школ города и их руководители.
Сотрудники Грибановской детской библиотеки вместе с юными читателями провели исследовательскую работу, посвященную вкладу жителей поселка Грибановский в победу в Великой Отечественной войне. Для сбора информации группа исследователей обращалась в Центральную библиотеку, Грибановский районный краеведческий музей, изучала историю памятников и мемориальных досок поселка.
Результатом краеведческих изысканий в Аннинской центральной библиотеке им. Е.П. Ростопчиной стало создание буклета «У войны не женское лицо…» о женщинах – уроженках Аннинского района, принимавших участие в Великой Отечественной войне
Большая работа по сбору материалов для книги «Боевой путь ветеранов» проведена заведующей Новотроицкой сельской библиотекой Петропавловского района Г.А. Ботниковой.
Читатели сельских библиотек Новохоперского района приняли активное участие в краеведческом исследовательском проекте «История одной фотографии», прислав небольшие очерки, рассказывающие о подвигах, боевом пути, горестях и радостях военного времени, трудовых и армейских буднях своих родных, запечатленных на старых фотографиях из семейных архивов.
Идея библиомарафона, направленная на изучение, сохранение и прославление воинского и трудового подвига воронежцев в годы Великой Отечественной войны, не оставила равнодушными наших земляков и за пределами области. Так, к историко-краеведческому проекту присоединилась поэтесса, композитор, автор-исполнитель, руководитель клуба авторской песни в ГБУ «Центр Досуга и Культуры «Южное Бутово» г. Москвы Светлана Холодникова. Она прислала рассказ «Эхо судьбы одного патефона» – реальную историю своей семьи, записанную со слов отца.

Историко-краеведческий библиомарафон «Вперед, к Победе!» стал инновационной формой взаимодействия Воронежской областной детской библиотеки и библиотек, обслуживающих детей Воронежской области. Эффективность новой формы работы доказывает тот факт, что в нем приняли участие дети и взрослые из всех муниципальных образований Воронежской области. Всего городскими и сельскими библиотеками было проведено 248 различных мероприятий в традиционном и дистанционном форматах для 6784 участников.
[bookmark: _GoBack]Организаторы получили много интересных материалов: архивных документов, фотографий, очерков, воспоминаний, исследовательских работ, сценариев. Часть из них вошла в сборник, подготовленный по итогам проекта в помощь библиотекарям, педагогам, руководителям детским чтением при организации работы по краеведению и героико-патриотическому воспитанию подрастающего поколения.
Историко-краеведческий библиомарафон, объединивший большое количество юных читателей, их родителей, библиотекарей, педагогов и всех, кому интересна и дорога история родного края, способствовал эффективному сбору, сохранению, распространению и продвижению информации о событиях Великой Отечественной войны на территории Воронежской области и вкладе его жителей в Великую Победу.
