«Как у наших у ворот собрался честной народ»

27 мая, в Общероссийский День библиотек, Брянская областная детская библиотека приняла участие в акции «Библиосумерки – 2022», которая была посвященная Году культурного наследия народов России.
Библиотека пригласила всех на фестиваль народов России «Как у наших у ворот собрался честной народ». В этот день гости библиотеки смогли посетить ярмарку народных забав, по которой всех сопровождали два веселых скомороха.
На нашей ярмарке ребята от души повеселились, сыграв в русскую народную игру «Золотые ворота» и дагестанскую народную игру «Подними платок». Приняли участие в любимом празднике татарского и башкирского народов «Сабантуй», на котором узнали много интересного о празднике. Попробовали отгадать что же в переводе означает такое забавное слово «Сабантуй», почему в праздничных состязаниях участвуют только мужчины, а самые популярные развлечения – перетягивание каната, палки, лазанье на высокий гладкий столб за призом. Многие вспомнили, что эти состязания очень похожи на наши русские развлечения на масленицу. Юные участники и сами попробовали шуточные состязания, среди которых перетягивание палочки, бег по двое, бег в мешках, бег с ложкой во рту, в которую положили яйцо и другие. Подключились и взрослые. Дети активно болели за своих не только пап, но и дедушек. 
Два фольклорных элемента русских народных сказок - Баба Яга и Леший провели интеллектуальную викторину, задавая ребятам свои коварные вопросы о жизни и быте славян. Они показывали ребятам предметы старины: коромысло, пральник, ухват, кочергу, ушат, лапти, братину и др. Без знаний старшего поколения, особенно бабушек и дедушек, наши участники оказались бы в затруднительном положении.
В завершении ярмарки по традиции все получили сахарный леденец «Петушок» на палочке и для наших гостей был приготовлен сюрприз – сладкий стол дружбы всех народов России. После этого каждый нашел в библиотеке занятие по душе. 
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Для любителей что-то сделать своими руками работала школа народной росписи «Народные узоры» и  мастер – класс «Кукла-потешка».
Для самых маленьких участников открыл свои двери кинозал, где демонстрировался мультпарад «Гора самоцветов».
До позднего вечера было шумно и весело в нашей библиотеке. 
